Культурно-просветительский центр 
Евфросинии Полоцкой
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В Берестовицком районе в рамках программы «Соглашения о сотрудничестве между Республикой Беларусь и Белорусской Православной Церковью» с 12 января 2006 года функционирует  культурно-просветительский  центр Евфросинии Полоцкой. 


Основателями культурно-просветительского центра Евфросинии  Полоцкой являются отдел культуры и отдел образования Берестовицкого райисполкома, религиозная община “Приход Храма Святой преподобной Евфросинии Полоцкой” (п. Пограничный), районная организация общественного объединения «Белорусское общество «Знание».  
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Основными направлениями данного центра является культурно-просветительская, образовательная и воспитательная деятельность, направленная на удовлетворение духовных, интеллектуальных и культурных потребностей посетителей центра, популяризация национальной и проваславной культуры, организация докладов, бесед, литературно-музыкальных вечеров, книжных выставок о жизни и деятельности известных просветителей Беларуси, святых Белорусской Православной церкви,  выставок  местных народных мастеров и умельцев, организация ухода за памятниками истории и культуры, размещенными на территории Пограничного поссовета и прихода. 

Просветительский центр Евфросинии Полоцкой организует занятия воскресной церковной школы, знакомит с основными канонами церковной службы, молитвами, церковной музыкальной культурой, живописью.

На базе центра создана общественная библиотека с книгами светского и церковного содержания, организовываются и проводятся экскурсии по местам, связанным с белорусской историей и культурой, с развитием и становлением христианства. 
Центр действует на базе Пограничной школы искусств, по адресу: 231773, р.п. Пограничный, ул. Комарова, д.50.

Руководство культурно-просветительским центром осуществляет общественный  совет. 
Председатель совета – Макарчук Василий Михайлович 
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