Порядок выдачи судебных решений, копий документов, справок
В соответствии с Инструкцией по делопроизводству в районном (городском) суде Республики Беларусь копия приговора вручается под расписку или высылается с уведомлением о вручении обвиняемому, защитнику, государственному и частному обвинителям не позднее пяти суток после провозглашения приговора.

Сторонам и другим лицам, участвующим в деле, не явившимся в судебное заседание, копия решения суда и определения (постановления) о приостановлении или прекращении производства по делу либо оставлении иска без рассмотрения высылаются в обязательном порядке не позднее трехдневного срока по заслушивании дела.
Копия заочного решения суда высылается ответчику, истцу и другим юридически заинтересованным в исходе дела лицам, не присутствовавшим в судебном заседании, не позднее трех дней со дня принятия этого решения с уведомлением о ее вручении.
 
В остальных случаях копии решений, определений и постановлений суда высылаются сторонам только по их просьбе, а при повторной выдаче – с оплатой государственной пошлины в соответствии с Приложением №14 к Налоговому Кодексу Республики Беларусь.
Копии кассационных определений выдаются судом первой инстанции, куда возвращается дело после кассационного рассмотрения.

Лицо, получившее копию, должно расписаться в получении ее в справочном листе. В случае высылки копии документа по почте в справочном листе делается об этом отметка.


В случае использования решения суда за границей, необходимо об этом ставить в известность работника канцелярии суда.


Засвидетельствованные копии судебных документов и письменные справки по делам выдаются канцелярией суда обвиняемым, осужденным, оправданным, потерпевшим, сторонам по гражданскому делу и их представителям по письменному заявлению с разрешения председателя суда или судьи с оплатой в надлежащих случаях государственной пошлины в день обращения в суд. Эти заявления (а в случаях, предусматривающих оплату государственной пошлины, и документ, подтверждающий ее оплату) приобщаются к делу.


Выдача справок осуществляется понедельник – пятница с 09.00 до 13.00, с 14.00 до 18.00 заведующим канцелярией (кабинет № 2, телефон 21742).

