Порядок ознакомления с протоколом судебного заседания

В соответствии со ст.308 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее – УПК), протокол должен быть подготовлен и подписан председательствующим и секретарём не позднее десяти суток после окончания судебного разбирательства. В ходе судебного заседания протокол может быть подготовлен по частям, которые, как и протокол в целом, подписываются председательствующим и секретарём судебного заседания.


Председательствующий обязан обеспечить сторонам возможность ознакомиться с протоколом судебного заседания в полном объёме или с его частями по мере их подготовления.


Стороны, а также лицо, допрошенное в судебном заседании, вправе ходатайствовать об ознакомлении с записью в протоколе их показаний. Такая возможность должна быть предоставлена не позднее следующего дня после заявления ходатайства.


Согласно ст. 309 УПК, в течение пяти суток после ознакомления с протоколом судебного заседания стороны вправе подать замечания на протокол. Указанный срок по ходатайству сторон может быть продлен до десяти суток председательствующим  в судебном заседании.


Неявка сторон без уважительных причин для ознакомления с протоколом судебного заседания не признаётся нарушением уголовно-процессуального закона, влекущим отмену судебного решения по уголовному делу.


Замечания на протокол судебного заседания, в соответствии со ст. 310 УПК, рассматриваются в срок не более десяти суток со дня их поступления в суд председательствующим, который в необходимых случаях вправе вызвать лиц, их подавших.


По результатам рассмотрения замечаний председательствующий выносит мотивированное постановление об удостоверении их правильности либо об их отклонении. Замечания на протокол и постановление приобщаются к протоколу судебного заседания.

