Внесены изменения в Положение об уплате обязательных страховых взносов в бюджет фонда

Указом Президента Республики Беларусь от 25.04.2015 № 174 «О внесении изменений и дополнений в указ Президента Республики Беларусь» внесены изменения в Положение об уплате обязательных страховых взносов, взносов на профессиональное пенсионное страхование и иных платежей в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь, утвержденное Указом Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 № 40:
· Предоставлено право участия в правоотношениях по государственному социальному страхованию физическим лицам, осуществляющим деятельность по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма без государственной регистрации в качестве индивидуальных предпринимателей.
· Установлен добровольный порядок уплаты обязательных страховых взносов для индивидуальных предпринимателей, которые являются собственниками имущества (участниками, членами, учредителями) юридического лица и выполняют функции руководителей этих юридических лиц. 
· В случаях, когда день выплаты заработной платы за истекший месяц установлен позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим, плательщики, предоставляющие работу по трудовым договорам, уплачивают обязательные страховые взносы в бюджет фонда не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим.
Нормы указа вступают в силу с 29.07.2015.
