К сведению плательщиков!
 

Указом Президента Республики Беларусь от 08.12.2014   № 570 внесены изменения в статью 2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII « Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения  Республики Беларусь».
С 01.01.2015 статья 2 Закона № 138-XIII изложена в следующей редакции:
 

«Объектом для начисления обязательных страховых взносов в бюджет фонда являются:
 

для работодателей и работающих граждан - выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования (далее - выплаты), включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, кроме предусмотренных перечнем выплат, на которые не начисляются обязательные страховые взносы в бюджет фонда, утверждаемым Советом Министров Республики Беларусь, но не выше пятикратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются обязательные страховые взносы;….»
 

С 01.01.2015 предусмотрено обязательное социальное обеспечение иностранных граждан, работающих  на территории Республики Беларусь, являющихся гражданами Российской Федерации, Казахстана и Армении. Уплата обязательных страховых взносов на социальное страхование в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь за указанных работников является для нанимателя обязательной и осуществляется  в размере 6 процентов.
