Памятка индивидуальному предпринимателю
об  уплате обязательных страховых взносов в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь 
На основании Указа Президента Республики Беларусь «О Фонде социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты»  от 16 января 2009 года № 40 и Указа Президента Республики Беларусь «О  внесении изменений и дополнений в указы Президента Республики Беларусь по вопросам государственного социального страхования» от 21.02.2014 №87 индивидуальные предприниматели (ИП) обязаны уплачивать страховые взносы в Фонд социальной защиты населения.

При условии уплаты страховых взносов ИП имеют право на пособия за счет средств государственного социального страхования (например, пособие по временной нетрудоспособности, пособие по беременности и родам, пособие на погребение и т.д.), а также на то, что периоды осуществления деятельности будут учтены при определении размера назначаемой впоследствии пенсии.

Индивидуальные предприниматели самостоятельно уплачивают обязательные страховые взносы со дня постановки их на учет в качестве плательщиков в органах Фонда.
Сумма указанных взносов, причитающаяся к уплате в бюджет фонда, исчисляется из определяемого ими дохода за истекший год, при этом сумма взносов не должна быть менее суммы, исчисленной за указанный период из суммы размеров минимальной заработной платы, установленной и проиндексированной в соответствии с законодательством. 

То есть, вне зависимости от вида уплачиваемого индивидуальным предпринимателем налога и (или) получения им дохода, установлен обязательный минимальный платеж обязательных страховых взносов в Фонд социальной защиты населения - 35% от суммы размеров минимальной заработной платы, установленной и проиндексированной в соответствии с законодательством. 
Сведения о минимальной заработной плате с учетом индексации можно узнать на сайте Министерства труда и социальной защиты РБ http://www.mintrud.gov.by/.
Обязательные страховые взносы могут не уплачивать индивидуальные предприниматели
Если они:
- состоят в трудовых отношениях (работают по трудовому договору или контракту);   

- являются получателями пенсий;     

- имеют право на пособие по уходу за ребенком до 3 лет;    

- получают профессионально-техническое, среднее специальное, высшее образование в дневной форме получения образования;    

- являются иностранными гражданами или лицами без гражданства.
В этом случае  необходимо предоставить подтверждающие документы в районный отдел ФСЗН  по месту постановки на учет.
Срок уплаты страховых взносов в ФСЗН -  не позднее 1 марта года следующего за отчетным (например, страховые взносы за 2015г. должны быть уплачены не позднее  1 марта  2016года). Минимальный платеж за 2015 год составляет 8 988 400 рублей.
Страховые взносы уплачиваются  на расчетный счет № 3602944010000, ОАО АСБ «Беларусбанк», г. Минск, код банка 795, код платежа 03512, получатель - ГУМФ по Гродненской области, УНП 504403002.
          В случае неуплаты страховых взносов, на сумму задолженности за каждый день просрочки начисляется пеня в размере 1/360 ставки рефинансирования Национального банка (п.16 Положения  «Об уплате обязательных страховых взносов, взносов на профессиональное пенсионное страхование   и иных платежей в  Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты» утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 16 января 2009 года № 40).  

        В соответствии со ст.11.54 «Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях» неуплата или неполная уплата в установленный срок обязательных страховых взносов в Фонд влекут наложение штрафа на индивидуальных предпринимателей  в размере 20% от неуплаченной суммы страховых взносов.   
