Утверждаю:

начальник управления по труду,
 занятости и социальной защите
Берестовицкого райисполкома  
___________ Ж.А.Хвастюк

Методические рекомендации
 для разработки коллективных договоров, внесения изменений и дополнений в коллективные договора в части трудовых и социальных гарантий работникам организаций района, в том числе молодым специалистам с применением положений «социального пакета» ( в соответствии с решением Берестовицкого районного исполнительного комитета от 31.05.2013 №208)

Методические рекомендации предназначены для использования в практической работе профсоюзными комитетами организаций любых организационно-правовых форм. В основу рекомендаций положены нормы и положения, предусмотренные в Соглашении между Берестовицким районным исполнительным комитетом, нанимателями Берестовицкого района и Берестовицким районным объединением профсоюзов на 2015-2018 годы. 

Для повышения социально-экономической защищенности работников рекомендуем предусмотреть в коллективных договорах: 
Раздел «Рабочее время и время отдыха» 

1.Работники имеют право на получение кратковременного социального отпуска (без сокращения продолжительности ежегодного отпуска) по следующим причинам:

1.1. при вступлении в брак;

1.2. при вступлении в брак детей и близких родственников;
1.3. при переезде на новое место жительства;

1.4. при рождении ребенка;

1.5. при организации похорон близких родственников;
1.6. в первый день учебного года для родителей, чьи дети идут в 1-4-е классы школы.
Вопрос о частичной или полной оплате кратковременного отпуска, а также о расширении оснований для предоставления кратковременного отпуска решается в каждой организации через коллективный договор.
2. Предоставляются отпуска в связи с обучением в профильных вечерних, заочных высших и средних специальных учебных заведениях с сохранением средней заработной платы в соответствии со статьей 214 Трудового кодекса.

Раздел «Оплата труда»

Установление тарифных ставок и должностных окладов по соответствующим профессионально-квалификационным категориям работников, исходя из размера тарифной ставки первого разряда, не ниже её уровня, утверждаемого Правительством для работников организаций, финансируемых из бюджета и пользующихся государственными дотациями, тарифных разрядов и коэффициентов, определяемых Единой тарифной сеткой Республики Беларусь с учётом поправочных коэффициентов по технологическим видам работ. 
Индексация заработной платы в соответствии с Законом Республики Беларусь «Об индексации доходов населения с учетом инфляции», а также индексация заработной платы при нарушении сроков ее выплаты на один календарный месяц и более по сравнению со сроком, установленном в коллективном договоре. 
Раздел «Охрана труда»

Наниматели:

- предоставляют общественным инспекторам по охране труда свободное время (не менее 4-х часов в неделю) для выполнения возложенных на них обязанностей по контролю за состоянием охраны труда с сохранением средней заработной платы;
- выплачивают работникам, потерявшим трудоспособность в результате несчастного случая на производстве или профессионального заболевания, единовременную компенсацию в размере среднемесячного заработка за каждый процент потери трудоспособности, а семьям погибших на производстве - в размере не менее 10 годовых заработков погибшего, исчисленных по заработку за год от месяца, предшествующего несчастному случаю, сверх выплат, предусмотренных Положением о страховой деятельности в Республике Беларусь. В зависимости от степени вины работника, получившего трудовое увечье, размер единовременной материальной помощи может быть уменьшен не более, чем на 25 процентов. Выплачивают из средств нанимателя семье работника, погибшего при исполнении трудовых обязанностей вследствие непредвиденных чрезвычайных ситуаций, стихийных бедствий, единовременную материальную помощь в размере не менее 18 среднемесячных заработных плат погибшего, а работнику, потерявшему профессиональную трудоспособность, - в размере не менее 0,2 среднемесячной заработной платы за каждый процент потери трудоспособности.

В случаях, когда медико-реабилитационной экспертной комиссией не определена степень утраты трудоспособности, и при этом продолжительность временной нетрудоспособности, полученной в результате несчастного случая на производстве или профессионального заболевания, составляет три и более месяцев, выплачивают работнику единовременную материальную помощь не менее пяти среднемесячных заработных плат.

Указанные выплаты в организациях, финансируемых из бюджета, осуществляются за счет внебюджетных средств.    

В зависимости от степени вины работника, получившего трудовое увечье, размер единовременной материальной помощи может быть уменьшен не более, чем на 25 процентов.
В случае нахождения работника, погибшего в результате несчастного случая на производстве (умершего вследствие производственной травмы) в состоянии алкогольного опьянения либо в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных, токсических или других одурманивающих веществ, выплаты производятся в размере 10 среднемесячных заработных плат работника, вне зависимости от наличия вины нанимателя.

- выплачивают единовременную компенсацию потерпевшему, потерявшему трудоспособность на производстве или получившему профессиональное заболевание, а также семьям погибших на производстве в течение месяца после получения документов специального расследования. В случае задержки выплаты единовременной компенсации сверх установленного срока, производится индексация в размерах, предусмотренных коллективным договором. В случае финансовых затруднений организации наниматель может принять решение о выплате единовременной материальной помощи в течение не более пяти лет со дня, в котором произошел несчастный случай, в равных долях ежемесячно путем ее корректировки на индекс потребительских цен, рассчитанный нарастающими итогом за период задержки;

- приравнивают по дополнительным выплатам к погибшим на производстве работников, умерших вследствие производственной травмы и профессионального заболевания, при наличии заключения соответствующих органов о причинно-следственной связи.
Раздел «Гарантии занятости. Применение контрактной формы найма».
Наниматели:

- не допускают увольнения по сокращению численности или штата, а также истечения срока действия контракта одновременно 2-х работников из одной семьи, с беременными женщинами, женщинами, имеющими детей в возрасте до трех лет, одиноких матерей (отцов), воспитывающих несовершеннолетних детей;

- при сокращении численности преимущественное право оставления на работе при равной производительности труда и квалификации предоставляют:

1. работникам, имеющим двух и более иждивенцев;
2. женщинам, мужья которых призваны на срочную военную службу;
3. работникам, проработавшим в организации 10 лет и более;
4. работникам, повышающим свою квалификацию по основной работе без отрыва от производства в высших и средних специальных учебных заведениях;

- не допускают увольнения по инициативе нанимателя, кроме как за виновные действия, беременных женщин, женщин имеющих детей до 5 лет, а также одиноких матерей воспитывающих ребенка до 14 лет или детей инвалидов до 18 лет;

Наниматель при переводе работника на контрактную форму найма в соответствии с Декретом Президента Республики Беларусь от 26 июля 1999 г. № 29 «О дополнительных мерах по совершенствованию трудовых отношений, укреплению исполнительской и трудовой дисциплины» устанавливает дополнительный поощрительный отпуск не менее трех календарных дней и повышение тарифной ставки (должностного оклада) не менее 10 процентов. В случае отсутствия у нанимателя денежных средств, необходимых для включения в контракт работнику дополнительных мер материального стимулирования труда, установленных подп.2.5. п.2 Декрета Президента РБ № 29 наниматель заключает с работником трудовой договор на неопределенный срок.

Раздел «Социальные гарантии и компенсации» 
Сельскохозяйственные организации в целях поддержки и социальной защиты работающих в сельской местности педагогов, воспитателей, работников здравоохранения, социальной защиты и культуры реализуют им производимую продукцию и услуги по ценам, установленным для своих работников. 
Оказывается единовременная материальная помощь в размере не менее 5 базовых величин, работающим в организации женщинам при рождении ребенка.
За счет средств организаций и профсоюза выделяются путевки в детские оздоровительные лагеря школьникам из многодетных семей (имеющих трех и более детей), семьям, где есть родители-инвалиды из числа воинов-интернационалистов или погибшие родители (умершие от ран, контузий, заболеваний, полученных в регионах, где велись боевые действия, а также пропавшие без вести), а также детям-инвалидам и одиноким матерям.
При увольнении работника, в связи с уходом на пенсию по возрасту или по состоянию здоровья, а также при увольнении в связи с окончанием контракта с работником, получившим право на пенсию по возрасту или инвалидности (если ранее не была выплачена данная материальная помощь), выплачивается материальная помощь в размерах определенных коллективным договором.

Предусматриваются в коллективных договорах за счет прибыли, остающейся в распоряжении организаций, следующие нормы и положения:

- оказание материальной помощи неработающим пенсионерам к юбилейным датам, Дню пожилых людей и другим праздничным дням;

- проведение текущего ремонта жилья остро нуждающимся одиноким пенсионерам;

- оказание помощи неработающим пенсионерам в заготовке овощей и картофеля на зимний период, обработке земельных участков, доставке топлива;

- оказание помощи в организации погребения умерших ветеранов.


Наниматели обязуются при наличии средств производить:
- полную или частичную оплату стоимости лечения работников в оздоровительных учреждениях;
-  полную или частичную компенсацию стоимости питания в производственных столовых;
- выплату материальной помощи неработающим пенсионерам ко Дню пожилых людей, участникам и инвалидам Великой Отечественной войны ко Дню Победы, ветеранам труда к профессиональным праздникам и в других случаях;
- выделение необходимых средств для организации и проведения культурно-массовой и физкультурно-спортивной работы;
- предоставление работникам, которые активно участвуют в работе добровольных дружин до 3-х дней дополнительного поощрительного отпуска, а также преимущественное право при предоставлении очередного ежегодного отпуска в удобное для их время.
Дополнительно: оказание материальной помощи в ремонте печного отопления, электрической проводки, установки АПИ гражданам, оказавшимся в тяжелой жизненной ситуации, работающим в организациях, а также престарелым пенсионерам, ранее работавшим в организациях.  

Глава «Социальная защита молодежи»

Наниматели по согласованию с профсоюзом:
- устанавливают дифференцированно в зависимости от характера и сложности профессии молодым рабочим, выпускникам профессионально-технических училищ пониженные нормы выработки. Размеры пониженных норм и сроки их действия определяются коллективным договором;

- заработную плату работникам моложе 18 лет при сокращенной продолжительности ежедневной работы выплачивают в таком же размере, как работникам соответствующих категорий при полной продолжительности ежедневной работы согласно ст. 279 Трудового Кодекса Республики Беларусь;

- обеспечивают трудоустройство по полученной специальности выпускников вузов, техникумов и лицеев, прибывших для работы в организацию по направлениям, договорам или заявкам;

- оплату труда учеников, обучающихся по индивидуальной форме обучения, производят в размере тарифной ставки рабочего-повременщика первого разряда. В период обучения наниматель выплачивает им также заработную плату за выполненную работу по действующим нормам и расценкам;
- выделяют при наличии средств молодым семьям денежные средства на полную или частичную компенсацию расходов по проживанию на условиях найма на квартирах у частных домовладельцев, в общежитиях, где места проживания являются арендованными;

- выделяют в первую очередь жилье молодым специалистам,  прибывшим в организацию по распределению, а также приглашенным;

- предоставляют при наличии средств молодым семьям из фонда организации долгосрочные льготные или беспроцентные кредиты, ссуду на строительство и приобретение жилья, приобретение предметов длительного пользования для домашнего обихода, на обучение на платной основе в учебных заведениях;
- предоставляют льготы молодым работникам организаций, успешно обучающимся в вечерних и заочных высших и средних специальных учебных заведениях и получающим первое высшее или среднее специальное образование, независимо от специальности в качестве минимальных гарантий, предусмотренных статьями 215-220 Трудового Кодекса Республики Беларусь.
- выплачивают стипендии студентам, поступившим на обучение по направлению организаций;

- при наличии прибыли, остающейся в распоряжении организации, оказывают единовременную материальную помощь молодым рабочим и служащим, призванным с организаций на службу в армию и возвратившимся после окончания службы на прежнее место работы в размере до 20 базовых величин, но не менее одной минимальной заработной платы (ст.342 Трудового кодекса);

- предусматривают выделение средств на решение проблем молодежи;

Заместитель начальника управления по труду,
 занятости и социальной защите
Берестовицкого райисполкома                                              В.В.Филон     
