АВТОБИОГРАФИЯ

 Я,  Голубкина  Анна Петровна,  родилась 19 сентября 1980 г.  в д. Олекшицы Берестовицкого района Гродненской области.
В 1998 году окончила Олекшицкую среднюю школу.


С сентября 1999 г. по июнь 2004 г. - студентка юридического факультета учреждения образования «Гродненский государственный университет им.Я.Купалы». Специальность по диплому - правоведение, квалификация - юрист.


Окончила курсы повышения квалификации «Управление охраной труда в строительной организации» (Институт повышения квалификации и переподготовки руководителей и специалистов промышленности «Кадры индустрии») и «Совершенствование профессиональной деятельности руководителей кадровых служб» (Институт государственной службы Академии управления при Президенте Республики  Беларусь).  Имею соответствующие  свидетельства  о  повышении квалификации, переподготовке.

С сентября  2004 г. по октябрь 2010 г. работала в открытом акционерном обществе «Берестовицкая ПМК-141» в должности специалиста по кадрам (уволилась по соглашению сторон). С  декабря  2010 г. по настоящее время работаю специалистом по кадрам районного унитарного сельскохозяйственного предприятия «Массоляны».  

     Мать, Коршунова (Игнатова) Галина Александровна, 1950 года рождения, проживает в г.п.Б.Берестовица, пенсионерка.

     Отец, Коршунов Петр Михайлович, 1951 года рождения, умер в 2010 году, похоронен в г.п.Б.Берестовица.

  Брат, Коршунов Игорь Петрович, 1981 года рождения, зарегистрирован в г. Гродно, проспект Клецкова, д. 16, кв.3, проживает фактически в аг. Олекшицы Берестовицкого района, работает заведующим участком РСУП «Олекшицы» Берестовицкого района.
Сестра, Иванькова (Коршунова) Елена Петровна, 1985 года рождения, проживает в аг. Озеры Гродненского района, работает экономистом СПК «Озеры» Гродненского района.

  Муж  - Голубкин Иван Кириллович, 1979 года рождения, инженер по охране труда РУСП «Массоляны».

   Дочь - Голубкина Алена Ивановна, 2000 года рождения, школьница.

К уголовной ответственности я и мои близкие родственники не привлекались, учредителями и соучредителями юридических лиц не являемся. Имуществом, используемым по доверенности, не владею.
06.12.2016                       Подпись                      А.П.Голубкина






