АЛГОРИТМ
ДЕЙСТВИЯ РАБОТНИКОВ ТОРГОВЛИ ПРИ СОВЕРШЕНИИ  ПРАВОНАРУШЕНИЙ И ВОЗНИКНОВЕНИИ ЧЕРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ
К числу признаков подготавливаемых противоправных посягательств относятся:
· появление в непосредственной близости от объекта подозрительных граждан либо автомашин с гражданами, осуществляющих наблюдение за объектом, фото-видеосъемку, а также людей специфической наружности (в масках, с наличием скрытых под одеждой предметов, крупногабаритной клади, с угрожающей манерой поведения, взглядами, разговорами);
· беспричинное появление и нахождение возле объекта лиц в форме специальных служб (милиции, пожарной охраны и других «специалистов»), их обращение к работникам по различным вопросам без предъявления документов (либо с отказом в их предъявлении), подтверждающих их принадлежность к соответствующим службам;
· постоянное или периодическое наблюдение посторонними лицами за рабочими местами работников;
· проявление повышенного интереса клиентами организаций либо сослуживцами к специфике служебной деятельности работников банковской и торговой сфер (участок их работы, функциональные обязанности, особенности ведения делопроизводства, порядок прохождения банковских документов, график работы, место жительства, информация о членах семьи и прочие);
· подозрительное поведение клиентов (длительное пребывание одних и тех же лиц без видимых причин в помещении, заметное беспокойство в поведении, наличие скрытых под одеждой предметов, оставление каких- либо предметов в помещении банка после своего ухода и т.д.);
· попытки посторонних лиц, либо клиентов обнаружить или изучить системы охранно-пожарной и тревожной сигнализаций, конструкцию запирающих устройств, систем видеонаблюдения;
· предоставление работникам документов (сведений), вызывающих сомнение в своей подлинности;
· предъявление для обмена, вызывающих сомнение в подлинности денежных средств (в т.ч. иностранной валюты), ценных бумаг, пластиковых карточек и др.;
· отключение объектов инфраструктуры, обеспечивающей работоспособность банка;
· обнаружение служащими либо обслуживающим техническим персоналом объекта в помещениях подозрительных предметов, технических средств и прочих веществ;
· возникновение на прилегающей к объекту территории нарушении общественного порядка, а также внештатных ситуаций;
При возникновении ситуаций, связанных с нападениями на КЛИЕНТОВ и (или) СЛУЖАЩИХ объектов, работники:
· не теряя самообладания, выполняют требования нападающих, не провоцируя их грубостью и оскорблением на агрессивные действия;
· по возможности, нажимают ручную систему тревожной сигнализации (беспроводную тревожную сигнализацию (радиобрелок) (далее - РСТС);
· внимательно смотрят в глаза нападающим, контролируя при этом обстановку вокруг. Если в руках грабителя имеется огнестрельное или холодное оружие, следует отвести глаза в сторону и стараться не смотреть в его сторону;
· проявляют внешнее спокойствие, не демонстрируют свой характер, не пререкаются, своим поведением стараются заставить нападающих отказаться от своих намерений, не угрожают, не сопротивляются;
· запоминают численность преступников и их особые приметы (рост, цвет глаз, волос, прическу, одежду, походку, тембр голоса, наличие акцента, шрамов, татуировок и т.д.), предметы до которых они дотрагивались. При первой возможности сообщают в оперативно - дежурную службу Департамента охраны (путем нажатия стационарной кнопки тревожной сигнализации или ОВД - телефон 102) сведения, способствующие задержанию лиц, совершивших противоправные действия;
· по возможности, соблюдая меры личной безопасности, до прибытия скорой медицинской помощи оказывают неотложную помощь пострадавшим;
· ничего не трогают, не переставляют, не перекладывают до приезда наряда милиции;
· записывают установочные данные свидетелей (очевидцев), предлагают им не покидать место происшествия до прибытия наряда милиции.
При возникновении ситуаций, связанных с НАПАДЕНИЕМ НА ОБЪЕКТ (помещения), его работники:
· вызывают сотрудников милиции (нажимают РСТС или ОВД-телефон 102);
· предпринимают меры по изолированию помещений, в которых они находятся, от других, подвергшихся нападению;
· убирают денежную наличность, иные ценности в сейфы или в хранилища;
· прячут ключи от помещений, сейфов, хранилищ ценностей или сохраняют таким образом, чтобы была исключена возможность завладения ими преступниками;
· усиливают бдительность по наблюдению за клиентами, находящимися в магазине, с целью исключения возможности совершения ими преступлений;
При предъявлении ДЕНЕЖНЫХ ЗНАКОВ, вызывающих сомнение в подлинности:
повременить с документальным оформлением сделки купли - продажи, оказанием услуги, не отказывая в приеме поддельной банкноты;
· скрытно нажать РСТС и после ухода преступника сообщить в оперативно-дежурную службу ОВД (телефон 102) сведения (характер совершенного преступления, количество лиц его совершивших, их приметы, направление отхода и т.д.), способствующие задержанию лиц, совершивших противоправные действия;
· по возможности, под благовидным предлогом (имитация отсутствия сдачи, разменных денег, технологический 15-минутный перерыв и пр.) попытаться задержать уход сбытчика;
не покидая рабочее место, обеспечить наблюдение за сбытчиком и сопровождающими его лицами;
· постараться сохранить отпечатки пальцев или иные следы на купюре, передаточном узле и т.п.
Предупреждение КРАЖ из служебных кабинетов, 

др. помещений:
· не оставлять, даже на очень короткое время, открытыми двери при выходе в соседний кабинет к сослуживцам или по вызову руководителя;
· нельзя, чтобы в замках дверей служебных помещений оставались ключи, хотя бы несколько минут;
· уходя из кабинета, важные документы необходимо класть в сейф, иные недоступные места;
· запасные ключи от служебных кабинетов хранить на постах в пеналах в опечатанном виде.
МЕРЫ ЛИЧНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ВО ВРЕМЯ (ПЕРЕД, ОКОНЧАНИЕМ) РАБОТЫ
В целях личной безопасности и сохранности ценностей необходимо:
ПЕРЕД началом работы:
обратить внимание на изменения окружающей обстановки, которые могут повлиять на безопасность (отсутствие освещения, затруднение входа, проведение различных внеплановых работ рядом с объектом, а так же при наличии посторонних лиц, вызывающих подозрение). При установлении данных признаков повысить бдительность;
контролируя окружающую обстановку, снять объект с охраны, при этом помнить о кнопке подтверждения (при ее наличии);
войдя в служебное помещение, в первую очередь закрыть дверь на замок;
убедиться в наличии и исправности средств связи; 
проверить работоспособность РСТС согласно инструкции по пользованию.
ВО ВРЕМЯ работы:
· в случае совершения противоправного посягательства, скрытно нажать РСТС, и после ухода преступника сообщить в оперативно - дежурную службу ОВД (телефон 102) сведения (характер совершенного преступления, количество лиц его совершивших, их приметы, направление отхода и т.д.), способствующие задержанию правонарушителей;
· перед выходом из служебного помещения во время технологического и обеденного перерывов убрать ценности в сейфовую комнату и закрыть ее на ключ; убедиться с помощью систем видеонаблюдения (глазка, специального зеркала) в отсутствии посторонних лиц перед входной дверью и вблизи ее, при необходимости включив освещение перед дверью. Иметь всегда при себе во время технологических и обеденного перерыва РСТС (при наличии), не афишируя его наличие, в месте, доступном для быстрого реагирования, и использовать его в случае преступного посягательства;
> не допускать в служебное помещение посторонних лиц. Допуск должностных лиц осуществлять в соответствие с требованиями внутриведомственных инструкций.
ПО ОКОНЧАНИИ РАБОТЫ:
перед выходом из служебного помещения, убрать ценности и сейфовую комнату и закрыть его (не оставлять ключи от сейфа в доступном для посторонних лиц месте);
визуально, либо по средствам видеонаблюдения, убедиться в безопасности выхода. Всегда при открытии дверей иметь при себе РСТС готовый к применению, не афишируя его наличие;
по выходу сдать служебное помещение под охрану, притом контролируя окружающую обстановку.
Помните, от Вашей бдительности и профессионализма зависит безопасность Вас и окружающих!
