                                                          СПРАВКА
              о результатах рассмотрения мнений граждан, поступивших в

              Берестовицкий районный исполнительный комитет, по вопросу

     установления границ Берестовицкого, Конюховского, 

     Малоберестовицкого, Олекшицкого, Эйсмонтовского сельсоветов
Берестовицкий районный исполнительный комитет (далее – райисполком) сообщает, что 20 октября 2020 г. на официальном сайте райисполкома и в № 82 районной газеты «Бераставіцкая газета” было размещено извещение по вопросу выяснения мнений граждан об установлении границ сельсоветов Берестовицкого района:

Берестовицкого сельсовета на территории площадью 15464,0588 гектара; 

Конюховского сельсовета на территории площадью 14035,2922 гектара;

Малоберестовицкого сельсовета на территории площадью 9502,9224 гектара;

Олекшицкого сельсовета на территории площадью 11156,8072 гектара;

Эйсмонтовского сельсовета на территории площадью 7642,4345 гектара.

На основании абзаца второго статьи 17 Закона Республики Беларусь от 5 мая 1998 года «Об административно-территориальном устройстве Республики Беларусь» и пункта 4 Положения о порядке учета мнения граждан и местных Советов депутатов при решении вопросов административно-территориального устройства Республики Беларусь, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 6 июля 2012 г. № 623 «О мерах по реализации Закона Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в некоторые законы Республики Беларусь по вопросам административно-территориального устройства  Республики Беларусь», граждане имели право высказывать свои мнения по вопросу административно-территориального устройства Берестовицкого района в течение одного месяца с даты опубликования извещения в средствах массовой информации и его размещения на официальном сайте райисполкома (по 18 ноября 2020 г.). 
В установленном законодательством порядке в райисполком мнений граждан не поступало. Необходимость корректировки вынесенного райисполкомом предложения по вышеуказанному вопросу отсутствует.

