                                                          СПРАВКА
              о результатах рассмотрения мнений граждан, поступивших в

              Берестовицкий районный исполнительный комитет, по вопросу

              изменения границ сельских населенных пунктов Берестовицкого         

              района
        Берестовицкий районный исполнительный комитет (далее – райисполком) сообщает, что 21 марта 2020 г. на официальном сайте райисполкома и в № 22 районной газеты «Бераставіцкая газета” было размещено извещение по вопросу выяснения мнений граждан об изменении границ сельских населенных пунктов Берестовицкого района. 
        На основании абзаца второго статьи 17 Закона Республики Беларусь от 5 мая 1998 года «Об административно-территориальном устройстве Республики Беларусь» и пункта 4 Положения о порядке учета мнения граждан и местных Советов депутатов при решении вопросов административно-территориального устройства  Республики Беларусь, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 6 июля 2012 г. № 623 «О мерах по реализации Закона Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в некоторые законы Республики Беларусь по вопросам административно-территориального устройства  Республики Беларусь», граждане имели право высказывать свои мнения по вопросу административно-территориального устройства Берестовицкого района в течение одного месяца с даты опубликования извещения в средствах массовой информации и его размещения на официальном сайте райисполкома (по 19 апреля 2020 г.). 
       В установленном законодательством порядке в райисполком 13 апреля 2020 г. поступило электронное обращение гражданина Сороки Виктора Иосифовича о расширении границы деревни Белокозы Конюховского сельсовета путем включения в границы данного сельского населенного пункта земельных участков ориентировочной площадью 2,70 гектара. Конюховский сельисполком считает целесообразным включение в черту деревни Белокозы данных земельных участков. По изменению границ 118 сельских населенных пунктов Берестовицкого района в установленном законодательством порядке в райисполком мнений граждан не поступало. Имеется необходимость корректировки предложения по изменению границ сельского населенного пункта Белокозы путем включения в его черту земельных участков общей площадью 3,0631 гектара луговых земель, земель под древесно-кустарниковой растительностью (насаждениями) и земель под застройкой, необходимость корректировки вынесенного райисполкомом предложения по изменению границ 118 сельских населенных пунктов Берестовицкого района отсутствует.        
