Асцярожна баршчэўнік

За магутнае аблічча баршчэўнік празваны батанікамі травой Геракла (Heracleum). Гэта расліна, мабыць, самае велічэзнае з нашай травы. Магутны ствол яго нясе велізарныя рассечаныя на буйныя дзелі грубіянскае шарсцістае лісце. Кветаноснае сцябло ўвянчаны многолучевым парасонікам. Шматгадовая травяністая расліна вышынёй ад 50 да 250 гл. Зялёныя часткі пры пашкоджанні выдаюць непрыемны пах. Форма лісця вельмі разнастайная, ад широколопастных, непарноперистых да тонка рассечаных. У першы год развіваецца прыкаранёвая разетка, у другой - сцябло і насенне.

Квітнее ў чэрвені. Кветкі белозеленоватые, часам ружовыя ў выглядзе буйных многолучевых парасонікаў. Насенне спее ў ліпені, лёгка абсыпаюцца. Уся расліна пакрыта цвёрдымі валасінкамі. Ствол мае выгляд пустой мелкоребристой трубкі. Цветутущие борщевики даюць пчолам нектар і светлавата-шэры пылок. Паколькі нектар ляжыць на паверхні цалкам адкрыта, то ён у значнай колькасці раскрадаецца мухамі і іншымі казуркамі з кароткім хабатком.

Не які прыжыўся як сіласная культура, баршчэўнік Сасноўскага паступова перасяліўся і пачаў разрастацца на закінутых палях, пустэчах, абочынах, палянах, берагах вадаёмаў, лясных ярах, і нават пачаў падступаць да гарадоў, выцясняючы іншыя расліны.

Баршчэўнік Сасноўскага - гіганцкая расліна, якое дасягае ў вышыню 2,2 - 3,1метра з буйным лісцем і кветкамі, пад якімі гіне практычна ўся расліннасць - трава, хмызнякі, маладыя дрэвы. Падвышаная вільготнасць і адсутнасць сонечнага святла спрыяе развіццю грыбковых захворванняў кары і каранёвай сістэмы дрэў, а таксама з'яўляецца выдатным месцам для пасялення камароў, абцугоў і пацукоў. Распаўсюд баршчэўніка прыводзіць да частковай ці поўнай дэфармацыі натуральных фитоценозов. Назіраецца актыўнае пранікненне баршчэўніка і пад полаг лесу, дзе ён выцясняе расліны травяністага і кустарничкого яруса. Так, у шэрагу месцаў Дзяржынскага і Браслаўскага раёнаў баршчэўнік Сасноўскага 6 ужо стаў доминантом у асобных лясных раслінных супольнасцях. Чыннік - марфалагічныя і біялагічныя асаблівасці, высокая аллелопатическая актыўнасць баршчэўніка ў стаўленні іншых выглядаў дзікарослых раслін. Высокія сцеблы і велізарнае лісце дазваляе ім захапіць лепшыя месцы ў барацьбе за сонечнае святло. У месцах вырастання борщевиков, каля 80 % святла паглынаецца імі, у сувязі з чым парушаецца біялагічная раўнавага ў агробиоценозах, рэзка памяншаецца колькасць іншых выглядаў раслін. Адмысловую небяспеку баршчэўнік Сасноўскага ўяўляе для поймавых земляў, якія з'яўляюцца крыніцай натуральных кормаў. Пры рассяленні баршчэўніка Сасноўскага ў пойменнолуговой фітацэноз адбываецца поўная яго дэфармацыя, памяншэнне краявіднай разнастайнасці. Аллелопатическое ўплыў баршчэўніка на іншыя выгляды раслін злучана з наяўнасцю ў ім эфірных маслаў, смол і іншых біялагічна актыўных рэчываў, якія душаць энергію прарастання насення абарыгенных выглядаў раслін і забяспечвальных бесконкурентное прарастанне насення баршчэўніка. Знішчэнне і скарачэнне фитоценозов стварае харчовую і фітасанітарную пагрозу для асобных рэгіёнаў рэспублікі. Адзначаюцца месцы, дзе колькасць сталых раслін даходзіць да 10 - 15 штук на 1 м 2 . Пры такой шчыльнасці баршчэўніка зямлі становяцца непрыдатныя для выкарыстання і небяспечныя для здароўя людзей. Акрамя гэтага, празрысты сок баршчэўніка ўтрымоўвае фурокумарины - фотасенсібілізуючыя рэчывы, рэзка падвышальныя адчувальнасць арганізма да ўльтрафіялетавага выпраменьвання і задзірлівыя дэрматыты, якія праходзяць па тыпе фотахімічных апёкаў першай, другі і нават трацін ступені.

Часцей за ўсё апёкі атрымліваюць дзеці. І гэта нядзіўна: бо зараслі баршчэўніка здаюцца ім ідэальным месцам для гульняў, а полыя ствалы выдатнай сыравінай для дудачак. Але і сталыя, якія не ведаюць пра якая ўтойваецца небяспеку, ці без мер засцярогі "змагаліся" з зараснікамі баршчэўніка, таксама атрымлівалі апёкі.

Адмысловая небяспека складаецца ў тым, што дакрананне да расліны першыя часы не выклікае ніякіх непрыемных адчуванняў. Нясцерпнае паленне пачынаецца праз суткі, а часам і больш, прычым пасля знаходжання на сонца. Але апёк можа з'явіцца ўжо праз 15 мінуць. Праз суткі скура чырванее, пад ёй з'яўляецца вялікая скупнасць вадкасці, утворацца бурбалкі. Праз тыдзень на здзіўленых участках з'яўляецца гіперпігментацыя, якая захоўваецца некалькі месяцаў. Пры трапленні інфекцыі бурбалкі ператвараюцца ў гнайнікі, з наступнай адукацыяй доўга незагойных ран. Небяспечныя і эфірныя маслы, якія выдаткоўваюцца баршчэўнікам. У гарачы сонечны дзень яны асабліва атрутныя. Калі пры ўдыханні пылка ад кветак дзівяцца слізістыя рота, гартані, то здараюцца нават смяротныя зыходы.

У Бераставіцкім раёне  распрацаваны  і зацверджаны 26 сакавіка 2021 гады План мерапрыемстваў па барацьбе з распаўсюдам баршчэўніка Сасноўскага. Землекарыстальнікі, на ўчастках у якіх расце баршчэўнік, абавязаны прыняць меры па яго знішчэнні.

Цяпер, калі маладыя ўцёкі толькі з'яўляюцца, няма кветаносных уцёкаў і магчымасць атрымаць апёкі мінімальная, самы час выкараніць баршчэўнік і поруч дачных участкаў. Для гэтага:

"
збіраючыся на барацьбу з травой, апранайце воданепранікальную адзежу з доўгімі рукавамі і зачыненым каўняром, каб сок не патрапіў на скуру; ахоўныя ачкі

"
працуйце ў пахмурныя дні, каб пазбегнуць апрамяненні сонечным святлом, калі сок патрапіў на скуру

"
праводзіце скашивание старых і маладых уцёкаў;

"
выкарыстоўвайце інвентар (штанговый сучкорез), якім можна зразаць сцеблы не датыкаючыся з імі;

"
выкопвайце карані на глыбіню 10 -12 гл, дзе размешчаны спячыя бакавыя ныркі;

"
ужывайце гербіцыды ў адпаведнасці з інструкцыяй.

Пасля працы з баршчэўнікам абавязковая апрацоўка адкрытых участкаў цела вадой з мылам.

Што рабіць, калі Вы дакрануліся да баршчэўніка?

Пры трапленні соку баршчэўніка на цела ці пасля знаходжання ў непасрэднай блізкасці ад раслін у цёплае надвор'е пры красаванні тэрмінова трэба:

"
старанна прамыць здзіўленыя месцы вадой з мылам

"
апрацаваць слабым растворам марганцоўкі, ці прыкласці прымочку з раствора фурацелина

"
вышмараваць здзіўленыя месцы сродкам ад апёкаў

"
абараніць здзіўленыя ўчасткі ад сонечных прамянёў мінімум на двое сутак. Насіць кашулі з доўгім рукавом, пальчаткі і г.д.

"
пасля аказання першай дапамогі неабходна звярнуцца да лекара.

Варта мець на ўвазе, што рэакцыя на кантакт з баршчэўнікам - індывідуальная. Калі апёк закрануў вочы, рот ці іншыя слізістыя абалонкі, да лекара звяртацца трэба неадкладна. У цяжкіх выпадках апёкаў ад баршчэўніка, нават пасля цалкам праведзенага лячэння, на целе застаюцца шнары. Са спосабаў абароны - шчыльная адзежа. А яшчэ лепш не датыкацца і наогул не падыходзіць да гэтай расліны. Будзьце асцярожныя і засцерагайце дзяцей!

Як змагацца з баршчэўнікам?

Калі ў вас на ўчастку расце асобная расліна, з ім даволі проста зладзіцца. Галоўнае - пачаць барацьбу да таго, як расліна скіне насенне. Інакш у наступным годзе прыйдзецца пачынаць спачатку. Прыступаючы да знішчэння баршчэўніка, неабходна зачыніць адкрытыя ўчасткі скуры. Надзеньце шчыльную адзежу і пальчаткі, абароніце твар якой-небудзь маскай. Затым вазьміце лапату з доўгай ручкай і падсечаце баршчэўнік у кораня, у некалькіх сантыметраў над зямлёй. Важна, каб пырскі соку пры гэтым не патрапілі на скуру. Пасля гэтага заліце пянёк гербіцыдам ці воцатнай эсэнцыяй, калі гербіцыдаў няма пад рукой. Зверху надзеньце непразрысты пакуначак і завяжыце абцінак сцябла гумкай ці вяровачкай. Ні ў якім разе не закопвайце, на гэтым месцы можа прарасці новы асобнік.

У выпадку выяўлення агменю вырастання баршчэўніка Сасноўскага   з мэтай своечасовага прыняцця мер па ліквідацыі расліны неабходна звяртацца ў Бераставіцкую раённую інспекцыю прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя па тэлефонах: 74 0 21 ці 74 0 51  панядзелак-пятніца - з 9.00 да 17.00

Выкараніць баршчэўнік Сасноўскага можна і трэба і тады зносіны з прыродай не азмрочыць наш адпачынак. Прыемнага Вам адпачынку.
