Solidago canadensis L. - Сумнік канадскі

 Шматгадовая травяністая расліна вышынёй 50 - 200 гл. Сцеблы прямостоячие, апушаныя. Лісце чарговыя. Кветкі жоўтыя, сабраны ў венікавае суквецце. Плады -  цыліндрычныя сямянкі. Квітнее ў ліпені  - верасні, сямянкі спеюць у жніўні - кастрычніку. 

Натуральная вобласць распаўсюду сумніка канадскага - усходняя палова Паўночнай Амерыкі, як здзіўчэлы гэты выгляд сустракаецца на большай частцы Паўночнай Амерыкі і Еўропы. Выгадоўваецца як дэкаратыўная расліна. Дзічэе і натуралізуецца ў натуральных супольнасцях.

Сумнік канадскі з'яўляецца чужародным инвазивным выглядам раслін для Рэспублікі Беларусь. Ён уваходзіць у спіс асоба небяспечных инвазивных выглядаў раслін для РБ. Некантралюемы распаўсюд дадзенага выгляду прыводзіць да прыгнёту і нават поўнаму выцясненню з прыродных экасістэм абарыгенных раслін. У лугавых і пойменых экасістэмах, дзе пасяляецца сумнік, змяняецца склад і структура сенакосных угоддзяў, значна пагаршаецца якасць заготавливаемого сена (буйная рагатая скаціна яго не есць). Пры гэтым утворацца буйныя цвёрдыя дзёрны, развіццё якіх, абцяжарвае вырастанне шматлікіх гаспадарча-карысных раслін, змяняецца структура і працэс аэрацыі глеб. У поймавых лугавых супольнасцях сумнік нясе пагрозу папуляцыям шматлікіх рэдкіх і знікаючых выглядаў раслін.

Сумнік канадскі - алергенная агрэсіўная расліна, кожная асобіна прадукуе больш 20 000 насення, якія нясуць пагрозу здароўю людзей, павялічваючы ўзровень захворвання.

Сумнік кандский - карантынная расліна, забароненае да перасоўвання праз межы, у шматлікіх краінах (у т.ч. і на Ўкраіне, парушае структуру посевоа, змяншаючы ўраджайнасць с/г культур.

У апошнія гады гэта небяспека ўзрасла, дадзены выгляд значна павялічыў сваю колькасць (у сярэднім на 15-20%), арэал распаўсюду, што прыводзіць да трансфармацый прыродных комплексаў. У Дзяржаўным кадастры расліннага свету зарэгістравана больш … папуляцый, асноўны цэнтр распаўсюду - 50-км зона вакол горада Менска. 

Меры барацьбы: Сярод механічных мер барацьбы з сумнікам ужываюць скашивание двойчы ў год (у траўні і жніўні) на працягу некалькіх гадоў ці перекапывание глебы ў летні час пры адсутнасці ападкаў. Ужыванне гербіцыдаў, у тым ліку і глифосатсодержащих, эфектыўна пры вышыні раслін 10-15 гл, пазней адчувальнасць сумніка да іх значна змяншаецца.

Паколькі сумнік выгадоўваецца на прысядзібных участках і вакол хат практычна ў кожным населеным пункце Беларусі неабходна правядзенне масавай асветніцкай працы сярод насельніцтвы і замкняце выгадоўванні і выкарыстанні ў азеляненні.

Acer negundo L. .- Клён ясенелистный

Характарыстыка выгляду: Дрэва да 25 м вышынёй і ў дыяметры да 50 гл, з шырокай купчастай кронай, з шэрай ці цёмна-шэрай карой. Драўніна жаўтлява-зялёная; асяродак бялёсая, друзлая. Лісце складаныя, непарноперистые, з 3-7 зубчастымі ці лопасцевымі лісточкамі. Квітнее ў сакавіку - красавіку, да з'яўлення лістоты. Плады - крылаткі з амаль паралельным размяшчэннем крылаў. Плоданасіць у жніўні.

Натуральны арэал - лясы цэнтральнай часткі Паўночнай Амерыкі. У наш час клён ясенелистный асвоіў разнастайныя месцапражыванні і сфармаваў на тэрыторыі Еўразіі шырокі другасны арэал. Шырока выкарыстоўваецца ў Расіі ў азеляненні паркаў, садоў, сквераў у гарадах цэнтральных абласцей Еўрапейскай часткі Расіі, Сібіры, Сярэдняй Азіі і Далёкага Ўсходу. Вельмі актыўны і рухомы, валодае высокай хуткасцю росту і ўстойлівы да забруджвання паветра. Пасяляецца ў наваколлях гарадоў і мястэчкаў спачатку на парушаных месцах, але неўзабаве ўкараняецца і ў прыродныя супольнасці. Працэс рассялення ідзе параўнальна хутка, бо ў стадыю плоданашэння ён уступае ўжо ва ўзросце 6-7 гадоў, і змена яго пакаленняў адбываецца хутчэй, чым у іншых выглядаў дрэў. 

Распаўсюд на тэрыторыі Беларусі - у апошнія гады актыўна стаў распаўсюджвацца па ўсёй рэспубліцы (у Дзяржаўным кадастры расліннага свету ўлічана больш 260 папуляцый), аднак максімальная колькасць месцазнаходжанняў адзначана ў Менскай вобласці.

Меры барацьбы: У сувязі з тым, што клён ясенелистный з'яўляецца драўнянай раслінай стратэгія барацьбы з ім мае свае асаблівасці і накіравана, у першую чаргу, на абмежаванне распаўсюду праросткаў.

1.
Забарона на выкарыстанне дадзенай расліны ў азеляненні.

2.
Знішчэнне можа быць рэалізавана шляхам механічнага выдалення праросткаў і маладых (кустарниковидных) асобнікаў праз скашивания ці перакопка ўздоўж мяжы зараснікаў на шырыню 3-5 м; 

3.
Хімічная апрацоўка глебы вакол сталых раслін ці ж уздоўж мяжы зараснікаў будзе таксама вельмі эфектыўнай, паколькі Acer negundo адчувальны да шматлікіх гербіцыдаў, напрыклад да глифосфату. 

4.
Механічнае выдаленне (дыскавай ці бензапілой) маладых, а там дзе гэта магчыма і сталых раслін.

Robinia pseudoacacia L. - Робиния лжеакация

Буйныя дрэвы вышынёй 20-25 м (можа дасягаць 30-35 м) і дыяметрам ствала да 1 м. Уцёкі голыя ці спачатку злёгку апушаныя, вуглаватыя, аліўкава-зялёныя да бліскуча-чырванавата-карычневых. Крона ажурная, разгалістая, шырока цыліндрычная, на вяршыні закругленая, якая прасвечвае, з некалькімі адасобленымі ярусамі облиственных галін. Каранёвая сістэма глыбокая, развлетвляющаяся, дыяметрам 12-15 м, на каранях знаходзяцца клубеньки з азотофиксирующими бактэрыямі. Кара на ствале тоўстая, якая рэпаецца, сера-бурага колеру, з глыбокімі падоўжнымі расколінамі.

Адбываецца з Паўночнай Амерыкі - арэал ахоплівае Аппалачские горы ад Пенсільваніі да Джорджыі, на захад да Аёвы, Місуры і Аклахомы.

Натуралізавалася на ўсёй тэрыторыі Еўропы, у зоне ўмеранага клімату Азіі, у Паўночнай і Паўднёвай Афрыцы, у Аўстраліі, Новай Зеландыі і паўднёвых раёнах Лацінскай Амерыкі.

Расце хутка, асабліва да 10 гадоў, штогадовы прырост у вышыню 60-80 гл, у шырыню 20-30 гл. Развівае глыбокую і магутную каранёвую сістэму; дае параснік ад пня і каранёвыя атожылкі. Вельмі святлалюбная і засухаўстойлівая. Расце на любых глебах, аддае перавагу лёгкія і ўрадлівыя, не выносіць ушчыльнення. Вытрымлівае даволі значнае засаленне.

У сувязі з тым, што раней робиния шырока выкарыстоўвалася на Ўкраіне для стварэння прыдарожных насаджэнняў на тэрыторыі Беларусі асноўная экспансія дадзенага выгляду назіраецца ў паўднёвых, паўднёва-заходніх і цэнтральных раёнах рэспублікі. Аднак робиния актыўна пашырае свой арэал.  

Меры барацьбы аналагічныя тым, якія ўжываюцца для клёну ясенелистного і накіраваны, у першую чаргу, на абмежаванне распаўсюду праросткаў.

1.
Забарона на выкарыстанне дадзенага расліна ў азеляненні.

2.
Знішчэнне можа быць рэалізавана шляхам механічнага выдалення праросткаў і маладых (хмызняковых) асобнікаў праз скашивания ці перакопка ўздоўж мяжы зараснікаў на шырыню 3-5 м; 

3.
Хімічная апрацоўка глебы вакол сталых раслін ці ж уздоўж мяжы зараснікаў будзе таксама вельмі эфектыўнай, паколькі A. negundo адчувальны да шматлікіх гербіцыдаў, напрыклад да глифосфату. 

4.
Механічнае выдаленне (дыскавай ці бензапілой) маладых, а там дзе гэта магчыма і сталых раслін.

Echinocystis lobata (Michx.) Torr. et Gray - Эхиноцистис лопасцевай

Аднагадовае однодомное травяністая расліна. Сцеблы тонкія, моцна разгалінаваныя, да 5 - 6 м даўжынёй, якія лазяць з дапамогай вусікаў. Лісце глыбока выемчатые, пятилопастные. Тычиночные кветкі сабраны ў кистевидные прямостоячие метелки, пестичные - па (1)2, у пазухах лісця ў падставы метелок. Венца белы. 

Плады шыза-зялёныя, шырока яйкападобныя, каля 4 - 5 гл даўжынёй. Насенне даўгавата-авальныя, чорна-карычневыя. Красаванне ў ліпені - верасні, плоданашэнне са жніўня, прычым, хораша квітнеюць, толькі мужчынскія асобіны. Жаночыя маюць больш сціплыя суквецці і адразу ў іх з'яўляюцца калючкі.

Плады спеюць у верасні. Яны падоўжанай формы, пакрытыя калючкамі. Пры паспяванні на кончыку пладоў адкрываюцца дзірачкі, з якіх далёка выкідваецца насенне. Раскіданае насенне, перажыўшы зіму, ізноў добра прырастаюцца. Усярэдзіне плёну ўтворыцца слізь, якая разам з насеннем трапляе ў зямлю.

Культывуецца як дэкаратыўная расліна. Сустракаецца ў населеных пунктах, сярод хмызнякоў, па берагах вадаёмаў. 

Расце на пустках і ў хмызняках каля жылля, у садах, дачных мястэчках, па прыбярэжных хмызняках уздоўж рэк.

Размнажэнне эхиноцистиса лопасцевага і яго рассяленне ажыццяўляецца насеннем.

Эхиноцистис лопасцевай аддае перавагу лёгкія, воздухо- і вільгацепранікальныя глебы. Не выносіць кіслых глеб. Холадаўстойлівы, але спагадны на цяпло. Горш развіваецца ў сухія і гарачыя гады. Не рэкамендуецца шматгадовая апрацоўка на адным і тым жа месцы.

Радзіма - Паўночная Амерыка, інтрадукаванае і якое натуралізавалася ў еўрапейскай частцы былога СССР, на поўдні Заходняй і Ўсходняй Сібіры, поўдні Далёкага Ўсходу, у Сярэдняй Азіі, а таксама Сярэдняй і Атлантычнай Еўропе, Міжземнамор'е, у Японіі і Кітаі.

Распаўсюд на тэрыторыі Беларусі: адзін з найболей агрэсіўных і актыўна якія рассяляюцца инвазивных выглядаў, практычна штогод уведичивающий пляц свайго распаўсюду на 40-50%. Асноўная частка яго арэала размешчана ва ўсходняй і паўднёвай частцы рэспублікі, аднак у апошнія 2 года шырока распаўсюдзіўся і ў цэнтры краіны.

Меры барацьбы: 

Паколькі спыненне гадоўлі ў дэкаратыўных мэтах прывядзе да прыкметнага скарачэння инвазионных папуляцый, стратэгія барацьбы з дадзеным выглядам павінна быць засяроджана на асветніцкай працы сярод насельніцтвы і замкняце выгадоўванні і выкарыстанні ў азеляненні. Эхиноцистис можна выполваць, і на абмежаваных пляцах ён можа быць хутка знішчаны. Аднак дадзеныя мерапрыемствы, асабліва па поймах рэк і раўчукоў, гэтыя меры працаёмкія і патрабуюць вялікіх выдаткаў. Досвед барацьбы ў суседніх краінах паказвае нізкую эфектыўнасць у поймавых экасістэмах.
