Што трэба ведаць пра першацветы?

Першацветы - гэта вельмі ўразлівыя расліны. Яны квітнеюць усяго некалькі тыдняў. Асноўныя працэсы, якія забяспечваюць іх выжыванне, працякаюць пад зямлёй: у каранях, клубнях і цыбулінах. За невялікі час раслінам патрабуецца назапасіць пажыўныя рэчывы, неабходныя для наступнага года, паспяванні і рассейванні насення. Зрываючы кветкі мы не даём расліне сфармаваць насенне для новых пакаленняў. Акрамя таго, расліна слабее і можа загінуць.
У Беларусі расце мноства першацветаў, сярод якіх ёсць выгляды, якія ўключаны ў Чырвоную кнігу Рэспублікі Беларусь, збор якіх забаронены. Да гэтых выглядаў ставяцца: сон-трава лугавы і расчынены, фіялка тваністая, мядунка узколистная, чарэмшына і іншыя выгляды рэдкіх і змешчаных пад пагрозай знікнення раслін.         
Штогадовы масавы збор першацветаў у сакавіку-красавіку можа быць чыннікам іх знікнення ў прыродзе.
Збіраючы першацветы, мы губім іх, а купляючы - заахвочваны браканьераў. Не варта рваць вясновыя кветкі на букеты, лепш любавацца імі ў прыродзе, захоўваючы прыгажосць натуральнай прыроды для будучых пакаленняў. Адмова кожнага з нас купляць кветкі, якія знаходзяцца пад пагрозай знікнення, дасць ім шанец квітнець кожную вясну.
 
Сарваныя расліны хутка вянуць, а пакінутыя ў прыродзе могуць доўга цешыць людзей!
Адказнасць за парушэнне заканадаўства Рэспублікі Беларусь у вобласці аховы і выкарыстанні дзікарослых раслін, якія адносяцца да выглядаў, уключаным у Чырвоную кнігу Рэспублікі Беларусь, месцаў іх вырастання
Ў адпаведнасці з артыкулам 24 Закона Рэспублікі Беларусь "Пра раслінны свет" забараняюцца самавольныя вынятак і перасадка дзікарослых раслін, што адносяцца да выглядаў, уключаным у Чырвоную кнігу Рэспублікі Беларусь, з асяроддзя іх вырастання, іх незаконны зварот, а таксама іх выдаленне і здзяйсненне іншых дзеянняў, якія могуць прывесці да іх згубы, скарачэнню колькасці ці парушэнню асяроддзя іх вырастання.
За парушэнне патрабавання артыкула 24 Закона вінаватыя твары прыцягваюцца да адміністрацыйнай адказнасці ў адпаведнасці з артыкулам 16.8 Кодэкса Рэспублікі Беларусь пра адміністрацыйныя правапарушэнні "Парушэнне патрабаванняў па ахове і выкарыстанню дзікіх жывёльных і дзікарослых раслін, якія адносяцца да выглядаў, уключаным у Чырвоную кнігу Рэспублікі Беларусь,  месцаў іх пасялення і вырастанні:
Частка 1.  Самавольны вынятак ці знішчэнне дзікіх жывёл, якія адносяцца да выглядаў, уключаным у Чырвоную кнігу Рэспублікі Беларусь, дзікарослых раслін, што адносяцца да выглядаў, уключаным у Чырвоную кнігу Рэспублікі Беларусь, і іх частак -  
вабяць накладанне штрафу ў памеры ад дваццаці да трыццаці базавых велічынь з канфіскацыяй прылад і сродкаў здзяйснення паказанага парушэння ці без канфіскацыі, на індывідуальнага прадпрымальніка - ад дваццаці да ста пяцідзесяці базавых велічынь з канфіскацыяй прылад і сродкаў здзяйснення паказанага парушэння ці без канфіскацыі, а на юрыдычную асобу - ад трыццаці пяці да пяцісот базавых велічынь з канфіскацыяй прылад і сродкаў здзяйснення паказанага парушэння ці без канфіскацыі.
Частка 2. Парушэнне іншых патрабаванняў па ахове дзікіх жывёльных і дзікарослых раслін, якія адносяцца да выглядаў, уключаным у Чырвоную кнігу Рэспублікі Беларусь, ці месцаў іх пасялення і вырастанні, -вабяць накладанне штрафу ў памеры ад дзесяці  да трыццаці базавых велічынь.
 
Першацветы, якія адносяцца да выглядаў, уключаным у Чырвоную кнігу Рэспублікі Беларусь
 
Равноплодник василистниковый - Isopyrum thalictroides L.
Сім. Казяльцовыя
 Шматгадовая травяністая расліна вышынёй 15-30 гл. Квітнее ў другой палове красавіка - першай палове траўня. Расце ў ялова-грабавых дубровах, на добра гумусированных і досыць увільготненых глебах. Сустракаецца ў паўднёва-заходніх раёнах краіны, вельмі рэдка. Агульны пляц і колькасць месцазнаходжанняў у Беларусі - 31 месцазнаходжанне (311206 м2), у т.ч. Брэсцкая - 21 (113803 м2), Гарадзенская - 9 (197203 м2), Менская - 1 (200 м2). Колькасць выгляду ў Беларусі складае каля 609943 асобнікаў.
II катэгорыя нацыянальнай прыродаахоўнай значнасці.
 
Сон-трава расчынены - Pulsatilla patens (L.) Mill.
Сім. Казяльцовыя
 Шматгадовая травяністая расліна вышынёй 20-40 гл. Квітнее ў красавіку - траўні. Расце ў хваёвых лясах, на сухіх схілах і ўзлесках. Сустракаецца па ўсёй тэрыторыі, зрэдку. Агульны пляц і колькасць месцазнаходжанняў у Беларусі - 279 месцазнаходжанняў (320593 м2), у т.ч. Брэсцкая - 15 (15 м2), Віцебская - 16 (952 м2), Гомельская - 5 (5 м2), Гарадзенская - 33 (12070 м2), Менская - 204 (307545 м2), Магілёўская - 6 (6 м2). Колькасць выгляду ў Беларусі складае каля 3528 асобнікаў.
IV катэгорыя нацыянальнай прыродаахоўнай значнасці.
Уключаны ў Прыкладанне II да Дырэктывы Еўрапейскага Звяза пра месцы рассялення і ў Прыкладанне I да Бернской канвенцыі.
 
Сон-трава лугавой - Pulsatilla pratensis (L.) Mill.
Сім. Казяльцовыя
 Шматгадовая травяністая расліна вышынёй 20-40 гл. Квітнее ў красавіку - траўні. Расце па сухіх хваёвых лясах, высечкам, пераважна на пяшчанай глебе. Сустракаецца пераважна ў заходніх раёнах і зрэдку ў Прыпяцкім Палессі, на паўночным захадзе Менскай і ў Магілёўскай вобл., рэдка. Агульны пляц і колькасць месцазнаходжанняў у Беларусі - 193 месцазнаходжанні (1237282 м2), у т.ч. Брэсцкая - 10 (10 м2), Гомельская - 20 (20 м2), Гарадзенская - 132 (1236976 м2), Менская - 29 (274 м2), Магілёўская - 2 (2 м2). Колькасць выгляду ў Беларусі складае каля 125333 асобнікаў.
IV катэгорыя нацыянальнай прыродаахоўнай значнасці.
Чубатка полая - Corydalis cava (L.) Schweigg. et Koerte
Сім. Дымянковые
Шматгадовая травяністая расліна вышынёй 15-30 гл. Квітнее ў красавіку - пачатку траўня. Расце па забалочаных лісцяных лясах, хмызнякам. Сустракаецца па ўсёй тэрыторыі, рэдка. Агульны пляц і колькасць месцазнаходжанняў у Беларусі - 16 месцазнаходжанняў (3015 м2), у т.ч. Віцебская - 1 (1 м2), Менская - 15 (3014 м2). Колькасць выгляду ў Беларусі складае каля 115 асобнікаў.
III катэгорыя нацыянальнай прыродаахоўнай значнасці.
 Чубатка прамежкавая - Corydalis intermedia (L.) Merat
Сім. Дымянковые
 Шматгадовая травяністая расліна вышынёй 5-15 гл. Квітнее ў канцы красавіка - пачатку траўня. Расце па шырокалісцева-чорнаальховых лясах. У Беларусі знаходзіцца ў ізаляваных локалитетах на паўночнай мяжы дизъюнктивного арэала. Агульны пляц і колькасць месцазнаходжанняў у Беларусі - 8 месцазнаходжанняў (4319 м2), у т.ч. Віцебская - 1 (1 м2), Гомельская - 2 (11 м2), Гарадзенская - 2 (6 м2), Менская - 2 (301 м2), Магілёўская - 1 (4000 м2). Колькасць выгляду ў Беларусі складае каля 224 асобнікаў.
II катэгорыя нацыянальнай прыродаахоўнай значнасці.
 
Фіялка тваністая - Viola uliginosa Bess.
Сім. Фіялкавыя
 Шматгадовая травяністая расліна вышынёй 10-20 гл. Квітнее ў красавіку - чэрвені. Расце ў забалочаных чорнаальховых лясах і хмызняках, поймавых дубровах, волкіх яловых лясах з прымешкай дуба, на зарослых хмызнякамі сенажацях і балотах, на ўзлесках змяшаных лясоў. Сустракаецца ў межах Беларускага Палесся (асабліва ў яго цэнтральнай і ўсходняй частках), больш рэдка - у Предполесье. Агульны пляц і колькасць месцазнаходжанняў у Беларусі - 61 месцазнаходжанне (12787 м2), у т.ч. Брэсцкая - 5 (70 м2), Віцебская - 1 (1 м2), Гомельская - 37 (12297 м2), Гарадзенская - 2 (2 м2), Менская - 7 (7 м2), Магілёўская - 9 (410 м2). Колькасць выгляду ў Беларусі складае каля 3505 асобнікаў.
IV катэгорыя нацыянальнай прыродаахоўнай значнасці.
 
Мядунка узколистная - Pulmonaria angustifolia L.
Сім. Бурачниковые
 Шматгадовая травяністая расліна вышынёй 15-40 гл. Квітнее ў красавіку - траўні. Расце ў імшыстых хваёвых і хваёва-бярозавых лясах. Сустракаецца зрэдку па ўсёй тэрыторыі, гушчару ў цэнтральных і паўднёвых раёнах. Агульны пляц і колькасць месцазнаходжанняў у Беларусі - 10 месцазнаходжанняў (39 м2), у т.ч. Віцебская - 2 (2 м2), Менская - 8 (37 м2). Колькасць выгляду ў Беларусі складае каля 12 асобнікаў.
III катэгорыя нацыянальнай прыродаахоўнай значнасці.
 
Мядунка мягонькая - Pulmonaria mollis Wulf. ex Hornem
Сім. Бурачниковые
Шматгадовая травяністая расліна вышынёй 20-40 гл. Квітнее ў красавіку - траўні. Расце ў хваёва -бярозавых, бярозавых і хваёва-шырокалісцевых лясах. У Беларусі выгляд знаходзіцца ў ізаляваных локалитетах за паўночнай мяжой еўрапейскага фрагмента арэала. Агульны пляц і колькасць месцазнаходжанняў у Беларусі - 43 месцазнаходжанні (17353 м2), у т.ч. Брэсцкая - 2 (2 м2), Гарадзенская - 30 (504 м2), Менская - 10 (16846 м2), Магілёўская - 1 (1 м2). Колькасць выгляду ў Беларусі складае каля 618 асобнікаў.
III катэгорыя нацыянальнай прыродаахоўнай значнасці.
 
Гусіны лук покрывальцевый - Gagea spathacea (Hayne) Salisb.
Сім. Лилейные
 Шматгадовая травяністая расліна вышынёй 10-20 гл. Квітнее ў красавіку - траўні. Расце ў забалочаных і волкіх шырокалісцевых, чорнаальховых і змяшаных лясах на багатых глебах. Сустракаецца ў паўднёвай і паўднёва-усходняй частках рэспублікі. Агульны пляц і колькасць месцазнаходжанняў у Беларусі - 4 месцазнаходжанні (4 м2), у т.ч. Гомельская - 4 (4 м2). Колькасць выгляду ў Беларусі складае каля 4 асобнікаў.
I катэгорыя нацыянальнай прыродаахоўнай значнасці.
 
Лук мядзведжы, ці чарэмшына -
Allium ursinum
Сім. Цыбульныя
 Чарэмшына - гэта травяністая расліна сямейства цыбульных. Расце ў цяністых шырокалісцевых і шырокалісцева-яловых лясах пераважна снытевого тыпу, зблізку рэк і раўчукоў, па ўскраінах балот і на аблесеных выспах сярод балот. Пачынае вегетацыю ў другой палове красавіка, заквітае ў траўні, плады спеюць у чэрвені. Агульны пляц і колькасць месцазнаходжанняў у Беларусі - 162 месцазнаходжанні (1393421,1 м2), у т.ч. Брэсцкая - 27 (301607 м2), Віцебская - 26 (80540,1 м2), Гомельская - 15 (15 м2), Гарадзенская - 16 (308144 м2), Менская - 31 (144126 м2), Магілёўская - 47 (558989 м2). Колькасць выгляду ў Беларусі складае каля 590140 асобнікаў.
Выгадоўваецца ў Цэнтральным батанічным садзе НАН Беларусі, у іншых батанічных садах рэспублікі і на прысядзібных участках.
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