День Земли 2023




Тема 22 апреля 2023 года — «Инвестируем в нашу планету». Этот девиз звучал и в прошлом году. Впечатленные успехами кампании, организаторы продлили ее еще на год, и снова призывает активнее бороться с главной общей угрозой — глобальными изменениями климата. Для внедрения климатически нейтральных технологий и решений правительства, предприятия и отдельные индивиды должны объединить усилия. Это наша общая ответственность, и ответственность каждого лично.

Переход всего мира к новой, справедливой, устойчивой и процветающей зеленой экономике это не вопрос отдаленного будущего. Принципы и технологии прошлого века, построенные на эксплуатации природных ресурсов и ископаемого топлива, должны остаться в прошлом. Настало время обратиться к будущему, чтобы построить экономику, достойную нового тысячелетия. Экономику, которая излечит нашу планету, сохранит жизнь на Земле и предоставит всем равные новые возможности.

Этот День Земли призывает нас не бороться с проблемами прошлого, но обратиться в будущее. Государства и правительства, промышленность и предприниматели, каждый из нас — если мы объединим усилия, то все это может стать реальностью уже сегодня.

Национальные и местные власти должны направить свои усилия, чтобы стимулировать развитие новых принципов и технологий. В их силах создать благоприятные условия для развития и внедрения инноваций ради всеобщего блага. Новая зеленая экономика улучшит уровень жизни для всех и обеспечит справедливое общество, недостижимое ранее.

За большинством экономических революций стоят смелые изобретатели, новаторы, бизнесмены и инвесторы. И сейчас мы можем ожидать, что в авангарде будущей трансформации будут стоять такие визионеры. В обществе, в котором назрел спрос на новую экономику, и в котором есть для этого возможности, частные инициативы способны внести значительный вклад в общее благополучие.

Каждый из нас наделен очень простыми, но эффективными инструментами воздействия на экономику. Как граждане и как потребители, именно люди создают повестку дня, запрос на товары и услуги, на более чистую и комфортную среду. То, что мы делаем, и как мы это делаем, самым непосредственным образом влияет на экосистемы вокруг, и на то, какие действия предпринимают правительства, корпорации и предприниматели. В конце концов, именно отдельные индивиды создают инновации, владеют бизнесом и работают на ответственных должностях. Только все вместе мы можем поддержать инициативы, ведущие к лучшему будущему.

Новаторские компании давно обнаружили, что больше нет необходимости выбирать между экологичностью и прибыльностью. Устойчивая экономика — это процветающая экономика. Объясняется это заботой о будущем или желанием извлечь прибыль, но зеленая трансформация — это не просто благотворительность. Это — инвестиции в нашу планету, которые окупятся для нас и наших детей.




День Земли отмечается ежегодно 22 апреля.

В 1969 году возле города Санта-барбара в Калифорнии произошла крупнейшая на тот момент утечка нефти. Из-за аварии на прибрежной добывающей платформе несколько миллионов тонн сырой нефти оказались в океане. Результаты были катастрофическими: погибли тысячи птиц и морских млекопитающих, популяции прибрежных моллюсков сократились на 90%. Точный экологический ущерб подсчитать невозможно, пострадавшие животные и растения просто бесследно исчезли в море. Даже сейчас этот разлив нефти занимает третье место по масштабам. Авария повлияла на экономику США, особенно штата Калифорния, и на общественное мнение.

Через год член Сената Гейлорд Нельсон призвал американцев принять участие в масштабной экологической акции в память о катастрофе. 22 апреля 1970 года на призыв откликнулось более 20 миллионов человек по всей стране, широкий общественный резонанс позволил принять ряд важных законов о защите окружающей среды. Акция стала ежегодной, а в 1990 году объявлена международной.

В 2009 году ООН, принимая во внимание, что в разных странах День Земли уже отмечается, провозгласила этот день Международным днем Матери-Земли. Мать-Земля — это принятое практически во всех культурах название, оно отражает глубину связей, которые объединяют всех живых существ на планете, и степень нашей ответственности перед ней.

Главная задача дня — напомнить людям об этой ответственности, о глобальных угрозах и вызовах, стоящих перед нашим общим домом. И самое главное — призвать к неотложным практическим действиям в интересах сохранения жизни на Земле.




На повестке дня неизменно стоит главная угроза: глобальное изменение климата. Причин у этого процесса множество, это и естественные циклы потепления-похолодания, и человеческая деятельность. Не только выбросы парниковых газов, но и вырубка лесов, осушение болот, изменение ландшафтов. Все это нарушает природный баланс, разрушает экосистемы и их способность адаптироваться к изменениям.

Изменение климата угрожает нам здесь и сейчас. Растет частота и сила стихийных бедствий, нарушаются сельскохозяйственные циклы. Из-за аномальной жары и холодов ухудшается наше здоровье, люди получают травмы и болеют. Больше всего страдают городские жители. Связано это с феноменом острова тепла.

Здания, дороги и другие искусственные сооружения намного лучше поглощают тепло, чем естественные ландшафты, и излучают его по ночам. В городах намного больше источников тепла — промышленность, автомобили, системы отопления, бытовая техника. Рукотворные «каньоны» из высотных домов и узких улочек нарушают потоки ветра, и тоже затрудняют охлаждение поверхности. В ясную и безветренную погоду проблема усугубляется образованием смога, который не только вреден для здоровья, но и создает локальный парниковый эффект.




Температура над водоемами практически неизменна и днем, и ночью. В парках, пригородных районах, частных секторах, где сохраняется зеленая растительность, температура всегда ниже, чем в центре города. Озеленение городов, планирование зон отдыха, парков и водоемов позволяет создать естественные «зеленые пояса», не только очищающие воздух, но и охлаждающие города.

В 1992 году была принята рамочная конвенция ООН «Об изменении климата». В дополнение конвенции были приняты Киотский протокол и Парижское соглашение. Цель этих международных соглашений — сократить выбросы парниковых газов в атмосферу.

Участники соглашения — более 180 стран — обязуются разрабатывать национальные стратегии по снижению выбросов парниковых газов в атмосферу с целью не допустить роста мировой температуры выше 2°C к 2050 году. Цель-максимум — удержать рост температуры в рамках 1,5°C.




К сожалению, прогресс в достижении столь амбициозной цели незначителен. По итогам 2019 года выбросы углекислого газа достигли 59,1 гигатонны, то есть, концентрация парниковых газов продолжает расти. В результате пандемии COVID-19 и последующих ограничений выбросы углекислого газа в 2020 году упали на 7%. Это недостаточно, и приведет к замедлению роста мировой температуры всего на 0,01°C к 2050 году. Кроме того, такая вынужденная «экологизация» ухудшает условия жизни людей, и сопровождается дискомфортом и страданиями. Наоборот, после пандемии ожидается не просто возврат к старым показателям, но и стремительный рост загрязнения, когда люди будут восстанавливать нарушенную экономику.

ООН все же выражает оптимизм по поводу будущего договоренностей: всё больше стран выделяют финансирование на проекты, связанные с низкоуглеродными или безуглеродными технологиями. Предложенная программа «зеленого» восстановления после пандемии всё еще может помочь реализовать план по ограничению роста температуры 2° Цельсия.




Источник парниковых газов не только промышленность, но и люди. Чрезмерное потребление и нерациональное распределение ресурсов приводят к тому, что всего 1% населения Земли — богатейшая его часть — это источник большего числа углерода, чем 50% населения планеты с низким уровнем дохода. Для лучшего будущего для всех нас нужно пересмотреть свои потребительские привычки, распространять энергоэффективные технологии, экологичные виды транспорта. Это нужно, чтобы не только замедлить изменение климата, но и уменьшить загрязнение окружающей среды, остановить истощение биоразнообразия.

Среди обязательств, принятых странами-участницами конвенции, в том числе Республикой Беларусь, — информирование и просвещение населения. Не только о ходе реализации соглашений, но и о последних достижениях науки в области энергоэффективности и «зеленой» экономики, результатах экологического мониторинга.

