Экалагічная сітуацыя ў раёне за 2023 год

Бераставіцкі раён размяшчаецца на паўднёвым захадзе Гродзенскай вобласці, адміністрацыйны цэнтр – г.п. Вялікая Бераставіца знаходзіцца ў 60 км ад г.Гародня, у 10 км ад чыгуначнай станцыі «Бераставіца» Баранавіцкага аддзялення Беларускай жалезнай дарогі. Утвораны 20 верасня 1944 г.. Мяжуе з Польшчай, Гродзенскім, Мастоўскім, Ваўкавыскім і Свіслацкім раёнамі. На тэрыторыі раёна размешчаны 128 населеных пунктаў, ва ў тым ліку г.п.Вялікая Бераставіца. Функцыянуюць шэсць сельскіх саветаў: Бераставіцкі, Конюховский, Малабераставіцкі, Олекшицкий, Эйсмонтовский, Пагранічны. Насельніцтва 14,2 тысяч людзей.

Агульная плошча зямель Бераставіцкага раёна 743 кв. кіламетра, у тым ліку зямель сельскагаспадарчага прызначэння 505, з іх раллі 311. Працягласць з поўначы на поўдзень 45 км, а з захаду на ўсход – 25 км. Вялікую частку раёна займаюць отгорьи Ваўкавыскай і Гродзенскай узвышанасцей. 68 % тэрыторый на вышыні 160-200м над узроўнем мора. Самы высокі пункт (212 м) на Могилянский гарах, самы нізкі – каля д.Жукевічы Эйсмонтовского сельскага савета (105 м). 

Клімат сярэдне-кантынентальны. Колькасць асадкаў складае ў сярэднім вакол 560 мм у год, сярэднямесячная зімовая тэмпература  –5 градусаў, летняя  +18.

Карысныя выкапнёвы: торф (Алекшыцы, Макараўцы), высакаякасная цагляная гліна (Знайдино), будаўнічыя пяскі, вялікія запасы мінеральнай вады.

Напрамак вытворчай дзейнасці – вытворчасць мяса-малочнай прадукцыі з дарослым буракасеяннем. Разгорнута вытворчасць перапрацоўкі сельскагаспадарчай прадукцыі – алейнасыраробны завод,  бойня сельскагаспадарчых жывёл,  цэх  па перапрацоўцы мяса.

Водныя рэсурсы Бераставіцкага раёна прадстаўлены наступным вобразам: 17 малых рэк (ір.Свіслач, ір.Берестовичанка, ір.Берестовка, ір.Норка, ір.Нетупая, ір.Старинцы (Нетура), ір.Шепта р.Цішоўка, ір.Збан, ір.Квитнёвка, ір.Куклянка, ір.Веретейка, ір.Волотынка, ір.Гремячка, ір.Вішнёўка, ір.Уснарька, ір.Одла),  і 31 ставок (плошча болей 0,5 га).   Распрацаваны і зацверджаны рашэннем Бераставіцкага райвыканкама ад 25.09.2020 г. № 458 праект водаахоўных зон і прыбярэжных палос водных аб'ектаў Бераставіцкага раёна. 

Лясы займаюць  11,8   тысяч га або 15,8 % ад плошчы раёна, размешчаны лясныя ўгоддзі на тэрыторыях трох лясніцтваў – Бераставіцкага і Свіслацкага Волковыского лясгаса, Індурскага лясніцтва Гродзенскага лясгаса.

      У склад флоры Бераставіцкага раёна  ўваходзяць папуляцыі 13 відаў раслін, уключаных у Чырвоную Кнігу Рэспублікі Беларусь: ветраніца лясная, берула прамая, кадзіла сармацкае, мнаганожка звычайная, вастралодачнік валасісты, прастрэл лугавы,  астра стэпавая, волдырник ягадны, дуднік балотны, кізільнік чарнаплодны, любка зеленоцветковпая, маруна фарбавальная, сцірта мяккая.  Усяго перададзена пад ахову 36 месцаў вырастання відаў раслін, уключаных у Чырвоную Кнігу Рэспублікі Беларусь 5 землекарыстальнікам.

     Выбарачны маніторынг стану папуляцый якія ахоўваюцца відаў паказвае, што ўсе якія кантралююцца папуляцыі знаходзяцца ў здавальняючым стане.

       Усяго ў складзе фауны пазваночных жывёл у Бераставіцкім раёне  вызначана жыхарства 26 відаў млекакормячых, 6 відаў амфібій, 3 відаў рэптылій, 92 відаў птушак. На  тэрыторыі раёна  жыве  1 від  сысуна,  занесенага ў Чырвоную кнігу Рэспублікі Беларусь - барсук, які рэгулярна адзначаецца ў граніцах тэрыторыі Бераставіцкага і Свіслацкага лясніцтваў – дзевяць месцаў жыхарства. Таксама маюцца чырвонакніжныя віды птушак: падворлік малы, журавель шэры, вяртлявая чарацянка, вялікі бугай, вялікі вераценнік і садовая аўсянка – увесь 16 месцаў жыхарства ў 5 землекарыстальнікаў.

       Месцы вырастання і жыхарства перададзены землекарыстальнікам рашэннем Бераставіцкага раённага выканаўчага камітэта ад 28 кастрычніка 2016 года № 489 «Аб перадачы пад ахову пастаянным землекарыстальнікам месцаў вырастання дзікарослых раслін і месцаў жыхарства дзікіх жывёл, якія датычацца  да відаў, уключаных у Чырвоную кнігу Рэспублікі Беларусь».  

    
На тэрыторыі Бераставіцкага раёна маюцца  адмыслова якія ахоўваюцца прыродныя тэрыторыі: біялагічны  заказнік мясцовага значэння «Гродзенская Свіслач»,  батанічны помнік  прыроды мясцовага значэння  «Старадаўні паркавы двор «Лишки», батанічны помнік  прыроды мясцовага значэння  «Старадаўні паркавы двор «Массоляны» і батанічны помнік  прыроды мясцовага значэння  «Старадаўні паркавы двор «Стары Дварэц».


Біялагічны  заказнік мясцовага значэння «Свіслач» быў створаны ў 2002 годзе ў мэтах захавання які знікае віду птушкі, занесенай у Чырвоную кнігу Рэспублікі Беларусь - вяртлявай чарацянкі, а таксама месцаў гнездавання другіх відаў птушак - дупеля і драча, на падставе рэкамендацый Грамадскай арганізацыі «Ахова птушак Беларусі». Па даных апошніх улікаў, колькасць вяртлявай чарацянкі складае 30-100 пар, з'яўляецца пятым па значнасці месцапражываннем вяртлявай чарацянкі на тэрыторыі Беларусі. Сумесным рашэннем Гродзенскага раённага выканаўчага камітэта і рашэннем Бераставіцкага раённага выканаўчага камітэта ад 29 верасня 2017 г. № 658/412 пераўтвораны ў біялагічны  заказнік мясцовага значэння «Гродзенская Свіслач». Агульная плошча заказніка на тэрыторыі раёна 3517,06 га, у склад яго зямель уваходзяць: землі ГЛХУ «Ваўкавыскі лясгас» (выдзелы 1, 2 у квартале 2 Бераставіцкага лясніцтва ГЛХУ «Ваўкавыскі лясгас») агульнай плошчай 32,0 гектара, ГЛХУ «Гродзенскі лясгас» (кварталы 171, 172, 173 (выдзелы 3–7, 9–14), 174 (выдзелы 3–25), 179 (выдзелы 1–4), 180–182, 198 Індурскага лясніцтва ГЛХУ «Гродзенскі лясгас») агульнай плошчай 539,2 гектара, раённага сельскагаспадарчага унітарнага прадпрыемства «Алекшыцы» агульнай плошчай 327,55 гектара, дзяржаўнага прадпрыемства «Варанецкі» агульнай плошчай 1073,56 гектара, раённага унітарнага сельскагаспадарчага прадпрыемства «Массоляны» агульнай плошчай 43,76 гектара, зямлі запасу Бераставіцкага раёна агульнай плошчай 63,33 гектара.

     
У 2003 годзе аб'яўлены батанічнымі помнікамі прыроды мясцовага значэння тэрыторыі старадаўніх паркавых двароў «Массоляны»   «Лишки» і «Стары Дварэц».  У сувязі са змяненнем відаў, меж, рэжымаў аховы і выкарыстання рашэннем Бераставіцкага раённага выканаўчага камітэта ад 24 чэрвеня 2016 г. № 295 пераўтвораны ў батанічны помнік  прыроды мясцовага значэння  «Старадаўні паркавы двор «Лишки» (перададзены ў кіраванне Конюховскому сельскаму выканаўчаму камітэту), батанічны помнік  прыроды мясцовага значэння  «Старадаўні паркавы двор «Массоляны» (перададзены ў кіраванне Олекшицкому сельскаму выканаўчаму камітэту) і батанічны помнік  прыроды мясцовага значэння  «Старадаўні паркавы двор «Стары Дварэц» (перададзены ў кіраванне Бераставіцкаму сельскаму выканаўчаму камітэту). Спецыялісты інспекцыі рэгулярна робяць праверкі рэжыму зместу заказніка і помнікаў прыроды.


У пачатку 2022 года на чатырнаццаці ўчастках васьмі землекарыстальнікаў рос інвазійны від расліны – баршчэўнік Сасноўскага на агульнай плошчы 5,167 га. Самы вялікі ўчастак вырастання баршчэўніку знаходзіцца ў раёне д.Белы Дварок.   Безумоўнае штогадовае выкананне землекарыстальнікамі мерапрыемстваў па знішчэнні баршчэўніку Сасноўскага (шматразовае скошванне, хімічная праполка) дазваляе скарачаць плошчы яго вырастання. Землекарыстальнікі: КСУП «Варанецкі», СУП «Милк Агро», Бераставіцкі сельскі савет, Бераставіцкае лясніцтва, УА «Бераставіцкі ГСПЛ» і Бераставіцкае РУП ЖКГ.  У выніку прымаемых мер у 2022 годзе па рэгуляванні распаўсюджвання і колькасці месцаў вырастання баршчэўніку Сасноўскага плошча на пачатак 2023 года скарацілася на 0,56 га, з 5,167 га да 4,607 га.. На пачатак 2024 года плошча вырастання складае 3,677 га, скарацілася за год на 0,93 га.


Таксама актыўна праводзіцца работа па знішчэнні інвазійнага віду расліны – сумніку канадскага.  Плошча яго вырастання складае 4,68 га, на пачатак 2023 года складала 6,06 га. 

Дзяржаўны кантроль райінспекцыяй у вобласці аховы навакольнага асяроддзя і рацыянальнага выкарыстання прыродных рэсурсаў ажыццяўляецца па 71 суб'ектах гаспадарання Бераставіцкага раёна, з якіх па крытэрыях уздзеяння на навакольнае асяроддзе да высокай групы рызыкі датычацца 6 суб'ектаў (КСУП «Пагранічны-Агро», КСУП «Варанецкі» і РСУП «Алекшыцы» маюць буйныя жывёлагадоўчыя комплексы, Бераставіцкае ДРБУ № 160 робіць і выкарыстоўвае бетонныя сумесі, Бераставіцкі філіял Гродзенскага абласнога спажывецкага таварыства і вытворчы ўчастак «Бераставіца» ААТ «Малочны Свет» перапрацоўваюць і робяць мясную і малочную прадукцыю адпаведна). 12 якія кантралююцца суб'ектаў гаспадаранні датычацца да сярэдняй і 53 да нізкай групы рызыкі. Буйных прамысловых прадпрыемстваў у раёне не, на кампаненты прыроднага асяроддзя ад гаспадарчай дзейнасці прадпрыемстваў і арганізацый якія ажыццяўляюцца выкіды якія забруджваюць рэчываў у атмасфернае паветра, зносы сцёкавых вод у навакольнае асяроддзе і здабыча нярудных карысных выкапняў адносна істотнага ўплыву не.


Лакальны маніторынг у складзе рэспубліканскага маніторынгу навакольнага асяроддзя ажыццяўляе адно прадпрыемства – Бераставіцкае РУП ЖКГ за зносам ачышчаных сцёкавых вод у раку Берестовичанка з ачышчальных збудаванняў біялагічнай ачысткі г.п.Б.Бераставіца і за стан грунтавых вод недалёка ад палігона цвёрдых камунальных адходаў «Кулі».


Спецыяльнае водакарыстанне ажыццяўляюць 16 суб'екта гаспадарання, у тым ліку адзін арандатар водных аб'ектаў, перададзеных пад рыбаразвядзенне. У раёне маецца 326 артэзіянскіх свідравін, вялікая іх частка знаходзіцца на балансе сельскагаспадарчых прадпрыемстваў і арганізацый. 32 артэзіянскія свідравіны забяспечваюць насельніцтва пітной вадой, належаць Бераставіцкаму РУП ЖКГ. Гарадскі пасёлак Б.Бераставіца вадой забяспечвае водазабор «Белы Дварок», маецца на водазаборы станцыя абезжалезвання. Таксама ў сельскай мясцовасці раёна маецца восем станцый абезжалезвання вады. Паверхневых водазабораў у раёне не.


Ачышчальныя збудаванні сцёкавых гаспадарча-бытавых вод прадстаўлены:

- Бераставіцкае РУП ЖКГ – ачышчальныя збудаванні біялагічнай ачысткі з выпускам ачышчаных сцёкавых вод у раку Берестовичанка магутнасцю 2000 м3/суткі, у іх склад уваходзяць палі фільтрацыі плошчай 1,4 га магутнасцю 200 м3/суткі; у сельскай мясцовасці маюцца 11 ачышчальных збудаванняў – поля фільтрацыі агульнай плошчай 10,65 га і агульнай магутнасцю 1060 м3/суткі; ачышчальныя збудаванні на тэрыторыі Гродзенскай рэгіянальнай мытні – поля фільтрацыі плошчай 0,4 га магутнасцю 33 м3/суткі; падземныя палі  фільтрацыі ў аграгарадках Макараўцы і Конюхі плошчай 0,6 і 1 га магутнасцю 34 і 10 м3/суткі адпаведна;

У раёне маецца восем сельскагаспадарчых прадпрыемстваў і арганізацый: КСУП «Варанецкі», РУСП «Массоляны», РСУП «Алекшыцы», ААТ «Малабераставіцкі элитхоз», КСУП «Пархімаўцы», Аграфірма «Стары Дварэц» філіял РУП «Гродноэнерго», СПП «Агро Свет» філіял ААТ «Малочны Свет» і КСУП «Пагранічны-Агро». Маецца 34 жывёлагадоўчых ферм і комплексаў, 10 машынных двароў.

На ўліку ў райінспекцыі знаходзіцца 41  суб'ект гаспадарання, ажыццяўляючых зварот з адыходамі. Усе маюць адпаведныя дазволы. Раней завершана работа па зацвярджэнні нарматываў адукацыі адыходаў і другаснай сыравіны па ўсіх суб'ектах гаспадарання, па арганізацыі і ўкараненні вытворчага экалагічнага кантролю ў адпаведнасці з патрабаваннямі заканадаўства. Актывізавана работа па раздзельным зборы камунальных адходаў, вытрымцы другасных матэрыяльных рэсурсаў і агульнага складу адыходаў і здачы іх на перапрацоўку. 


У сярэднім за год у раёне ўтворыцца каля 31 тысячы кубічных метраў адыходаў. Суб'ектаў гаспадарання, у якіх утворыцца дастаткова вялікі аб'ём адходаў вытворчасці, не. Прадпрыемстваў і ліній па сартаванні і перапрацоўцы адыходаў у раёне таксама не. 


Рашэннем Бераставіцкага раённага выканаўчага камітэта ад 27 мая 2022 года № 266 зацверджана раённая новая схема звароту з адыходамі.   Практычна ў кожным населеным пункце вызначана дастатковая колькасць кантэйнераў, у тым ліку для раздзельнага збору адыходаў, згодна схеме вываз ажыццяўляецца Бераставіцкім РУП ЖКГ. На пачатак 2022 года ў раёне маецца адно месца пахавання адыходаў - палігон цвёрдых камунальных адходаў «Кулі» Бераставіцкага РУП ЖКГ. Усе мініпалігоны цвёрдых камунальных адходаў рекультивированны.


Штогод адпаведнымі рашэннямі  Бераставіцкага раённага выканаўчага камітэта  зацвярджаюцца аб'ёмы нарыхтоўкі і здачы другасных матэрыяльных рэсурсаў прадпрыемствамі і арганізацыямі раёна. Выцягваюцца і здаюцца на перапрацоўку болей 35 працэнтаў адыходаў ад агульнага аб'ёму іх адукацыі на тэрыторыі раёна.

Стацыянарныя крыніцы забруджвання атмасфернага паветра маюць 34 прадпрыемстваў і арганізацый. Знаходзяцца на ўліку  ў райінспекцыі 13, усе маюць дазволы на выкіды аблкамітэта або райінспекцыі. Дазволы на выкіды якія забруджваюць рэчываў маюць у тым ліку ўсе  сельскагаспадарчыя прадпрыемствы і арганізацыі.  Буйных забруджвальнікаў атмасфернага паветра ў раёне не.

     Мінеральна-сыравінныя рэсурсы раёна прадстаўлены месцанараджэннямі  пяску,  пясчана-гравійнай сумесі:  

№ пп
Найменне юрыдычнай асобы
Месца размяшчэння кар'ера і яго найменне
Плошча, га
Тэрмін карыстання
Нумар і дата рашэння аб даванні зем. уч-ка (прамысловы кар'ер), аб зацвярджэнні акта выбару (унутрыгаспадарчы кар'ер)
Фактычнае выкарыстанне кар'ера

1
КПРСУП «Гроднооблдорстрой»
Месцанараджэнне «Індурскі-2»
5,2776
З 18.11.2013 г. тэрмінам на 10 год
№ 561 ад 19.09.2013 г., Гродзенскі аблвыканкам
выкарыстоўваецца

2
ААТ «Дарожна-будаўнічы трэст № 6»
Месцанараджэнне «Індурскі-2»
8,48
Да 01.12.2016 г.
№ 765 ад 18.11.2011 г., Гродзенскі аблвыканкам
выкарыстоўваецца    

3
(раней належаў ААТ «Бераставіцкая перасоўная механізаваная калона № 141»)

Закансерваваны
Месцанараджэнне «Кулі»
6,6958
Да 16.09.2022 г.
№ 541 ад 12.09.2012 г., Гродзенскі аблвыканкам.

Рашэннем Гродзенскага аблвыканкама ад 22.01.2013 г. № 37 дадзены зем. уч. плошчай 3,2596 га  (уч. № 1- 3,2571 га, уч. № 2 – 0,0016 га, уч. № 3 – 0,0009 га) тэрмінам на 10 год Бераставіцкаму РУП ЖКГ для будаўніцтва і абслугоўвання палігона ТКО і наглядальных свідравін у кар'еры «Кулі»
      Не выкарыстоўваецца

Унутрыгаспадарчыя кар'еры

1
КСУП «Пархімаўцы»
Кар'ер «Ковалики»
1,0
Да

19.01.2027
18.01.2022 №16

Бераставіцкі райвыканкам
выкарыстоўваецца

2
РСУП «Алекшыцы»
Кар'ер «Белаказы»
0,28
да

19.01.2027
08.12.2021 №646 Бераставіцкі райвыканкам
выкарыстоўваецца

3
 РСУП «Алекшыцы»
Кар'ер «Макараўцы»
0,5
да

19.01.2027
08.12.2021 №646

Бераставіцкі райвыканкам
выкарыстоўваецца

4
РУСП «Массоляны»
Кар'ер «Третьяки»
0,5
да 24.05.2027
12.05.2022 №239 Бераставіцкі райвыканкам
выкарыстоўваецца

5
СВК «Малабераставіцкі элитхоз»
Кар'ер «Богдюки»
1,0
да 29.07.2026
25.06.2021 №298 Бераставіцкі райвыканкам
     выкарыстоўваецца

Бераставіцкім раённым выканаўчым камітэтам  распрацаваны і зацверджаны 22 лютага 2023 года рэгіянальны план мерапрыемстваў па навядзенні парадку на зямлі і добраўпарадкаванню тэрыторый населеных пунктаў у 2023 годзе з вызначэннем канкрэтных аб'ектаў, адказных выканаўцаў і тэрмінаў выканання работ. Усе намечаныя мерапрыемствы выкананы. 

Інспекцыяй удзяляецца належная ўвага пытанням прапаганды экалагічных ведаў. У справаздачны перыяд інспекцыяй праводзілася значная работа па прапагандзе экалагічных ведаў сярод насельніцтва праз сродкі масавай інфармацыі, рэгулярна праводзяцца выступленні ў навучальных установах. Сумесна з работнікамі ўстановы «Рэдакцыя газеты «Бераставiцкая газета» праводзяцца рэйды, на старонках раённай газеты асвятляюцца экалагічныя пытанні рознага напрамку. Усяго размешчана 6 артыкулаў у друкарскім выданні газеты, на сайце газеты размешчана 9 публікацый. Бераставіцкая райінспекцыя штогод ініцыіруе ўдзел у рэспубліканскім конкурсе на лепшы дзіцячы малюнак на экалагічную тэматыку, лепшую публікацыю на экалагічную тэматыку, у конкурсе на лепшага грамадскага эколага.

    Штогод праводзіцца рэспубліканскі агляд санітарнага стану і добраўпарадкавання населеных пунктаў.

     Праводзяцца акцыі «Чысты вадаём», «Чысты лес», «Пасадзім лес» і «Тыдзень лесу»,   мерапрыемствы прысвечаныя сусветнаму дню аховы навакольнага  асяроддзя,  сусветнаму дню водна-балотных угоддзяў і другія. 

    Штогод  раён удзельнічае ў правядзенні Еўрапейскага тыдня мабільнасці (ЕНМ), у тым ліку ў акцыі «Дзень без аўтамабіля».    

Цесна супрацоўнічае інспекцыя з установамі адукацыі, аддзелам унутраных спраў, Ваўкавыскай міжраённай інспекцыяй аховы жывёлы і расліннага свету пры Прэзідэнце Рэспублікі Беларусь. Работнікі інспекцыі дапамагаюць арганізоўваць і перыядычна ўдзельнічаюць у якія праводзяцца экалагічных мерапрыемствах і акцыях. 


Якія ёсць або якія ўзнікаюць праблемныя пытанні  ў вобласці аховы навакольнага асяроддзя ў ходзе гаспадарчай дзейнасці суб'ектаў гаспадарання на пастаянным кантролі райінспекцыі і мясцовай выканаўчай і распарадчай улады. Асобая ўвага ўдзяляецца звароту з адыходамі, эксплуатацыі ачышчальных збудаванняў сцёкавых вод, мерапрыемствам па ўстараненні гною і змесце месцаў яго часовага захоўвання на жывёлагадоўчых фермах і комплексах, ліквідацыі інвазійных відаў раслін, мерапрыемствам па навядзенні і падтрыманні належнага парадку на зямлі. Застаецца праблемным пытанне недастатковай ступені нарматыўнай ачысткі сцёкавых вод на ачышчальных збудаваннях каналізацыі г.п.Б.Бераставіца Бераставіцкага РУП ЖКГ.

Начальнік Бераставіцкай раённай

інспекцыі прыродных рэсурсаў 

і аховы навакольнага асяроддзя



Ю.Ю.Шадрын

22.02.2024
