Право на повышение минимального размера пенсии по возрасту на 40% имеют доноры, награжденные знаками почета
В соответствии с существующими нормами Закона Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении» право на повышение пенсии имеют доноры, награжденные знаком почета «Почетный донор Республики Беларусь», знаками «Почетный донор СССР», «Почетный донор Общества Красного Креста БССР», по достижении общеустановленного пенсионного возраста - на 40 процентов минимального размера пенсии по возрасту.
Законом Республики Беларусь от 8 января 2015 г. № 238 «О внесении дополнений и изменений в некоторые законы Республики Беларусь по вопросам донорства крови и ее компонентов» перечень имеющих право на повышение пенсии дополнен лицами, награжденными нагрудным знаком отличия Министерства здравоохранения Республики Беларусь «Ганаровы донар Рэспублiкi Беларусь». Указанный Закон вступил в силу с 12 июля 2015 г.Документом, подтверждающим право на повышение пенсии по указанному основанию, является удостоверение к нагрудному знаку (далее – удостоверение).
Учитывая вышеизложенное, в связи с внесением изменений в действующее законодательство рекомендуем гражданам, достигшим общеустановленного пенсионного возраста, при наличии удостоверения к вышеуказанному нагрудному знаку, обратиться в управление по труду, занятости и социальной защите Берестовицкого райисполкома для реализации своего права на повышение пенсий.

