ПРОТОКОЛ № 4
заседания Совета по развитию предпринимательства при Берестовицком районном исполнительном комитете
28 ноября 2018 года     





г.п.Б.Берестовица

Председательствовал:

Замировская А.А.- заместитель председателя Совета, заместитель председателя Берестовицкого райисполкома (далее - райисполком); 
Ромашкевич Г.С.- секретарь Совета, заведующий сектором прогнозирования, анализа и управления имущества отдела экономики райисполкома.
Присутствовали:
Замировская А.А. - заместитель председателя Берестовицкого райисполкома;

Василюк Е.Н.- начальник отдела по работе с плательщиками Берестовицкого района инспекции Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь по Волковысскому району;

Гляковская З.Н.- директор частного торгового унитарного предприятия «Соковик»;

Державская Е.Н.- директор частного торгового унитарного предприятия «Молторг»;

Добрияник А.В.- директор Центра поддержки развития предпринимательства;

Савина Н.И.- директор ЦБУ № 401 в г.п. Б.Берестовица филиала № 400-Гродненского областного управления ОАО «Сберегательный банк «Беларусбанк»;
Остроух И.П. – начальник РКЦ №12 г.п. Берестовица филиала ОАО «Белагропромбанк»

Приглашены: 
Василюк Е.Н.- заместитель начальника инспекции, начальник отдела по работе с плательщиками  по Берестовицкому району ИМНС по Волковысскому району;

Лукашевич В.А.- директор ОАО «Берестовицкая ПМК-141»;

Скобелева А.В.- директор ООО «Пятая швейная фабрика»;

Крупица А.М.- директор КФХ «Дубовое ранчо»;

Шустер Д.Ю.- управляющий директор ООО «Олекшицы-Энерджи»

О деятельности организаций, зарегистрированных на территории Берестовицкого района, допустивших по итогам 9 месяцев 2018 года убытки и перспективы выхода их на безубыточную работу
Слушали:
Замировскую А.А., Василюк Е.Н.

Одним из источников пополнения бюджета является налог на прибыль. Из поступивших в доход бюджета за январь-октябрь 2018 года налогов и сборов на долю налога на прибыль приходится 400,4 тыс. руб. или 4,3%  доходов консолидированного бюджета, за аналогичный период 2017 года удельный вес налога на прибыль составлял -3,0%.
В  сравнении с январем-октябрем 2017 года поступления налога на прибыль в фактических ценах увеличились на 186,7 % или на 185,9 тыс. руб., темп роста поступлений к уровню прошлого года в сопоставимых ценах составил 166,1%, к уровню 1 кв. 2018г. поступления налога на прибыль 3 квартала2018г. снизились на 30,0 тыс. руб. в фактических ценах или на 27%, к уроню 2 кв. 2018г. поступления 3 кв. 2018 снизились на 55,8 тыс. руб. или на 40,7 % (1 кв. 2018 - 111,2 тыс. руб., 2 кв. 2018 -137,0 тыс. руб., 3 кв. 2018- 81,2 тыс. руб.).
Одной из причин увеличения поступлений налога на прибыль  является уменьшение количества субъектов хозяйствования работающих с убытками. Так, по результатам финансово-хозяйственной деятельности (согласно представленной налоговой отчетности) за 3 кв. 2018 год количество убыточных организаций составило 4 или 10,0% в общем количестве плательщиков налога на прибыль, и уменьшилось по сравнению со 2 кварталом 2018 годом на 2, удельный вес убыточных организаций в общем количестве плательщиков налога на прибыль снизился на 5 процентных пункта и составил 10,0%, по оперативным данным при среднеобластном показателе 14,0%.
По итогам за 9 месяцев 2018 года с суммой убытка, от 1000 до 2600 руб. отчитались 2 субъекта хозяйствования (1,7 тыс. руб. и 2,6 тыс. руб.). Таким образом, у 2 организаций или у 50% сумма убытка крайне незначительна.

Абсолютная сумма убытков за январь-октябрь 2018 года составила  144,9 тыс. руб.
С убытками из числа государственных организаций отчиталось 1 субъект хозяйствования или 25% от общего количества убыточных на сумму 137,2 тыс. руб.: ОАО «Берестовицкая ПМК-141» -137,2 тыс. руб. (организация строительной отрасли), убыточность носит хронический характер на протяжении последних трех лет, Сумма убытков по сравнению со 2 кв. 2018 увеличилась по ОАО «Берестовицкая ПМК-141» на 15,1 тыс. руб.
В сравнении с 2017г. общая сумма убытков по предприятиям государственного сектора увеличилась на 28,6 тыс. руб., удельный вес убытков предприятий государственного сектора экономики в общей сумме убытков увеличился на 8,4 процентов (2017г.-16,6% -1 организация, 3 кв. 2018г.-25,0% - 1 организации).
Количество убыточных организаций негосударственного сектора экономики составило 3 или 75% от общего числа убыточных. По сравнению со 2 кв. 2018 года их количество не изменилось, сумма убытков уменьшилась на 79,6 тыс. руб. и составила 7,7тыс. руб. наибольшие суммы убытков допустило ООО «Пятая швейная фабрика»  – 3,4тыс. руб., что составляет 44,2 процентов общей суммы убытков данного сектора экономики.

Вместе с тем, у 2 остальных предприятий негосударственного сектора экономики убыток составил 2,6 тыс. руб. и менее2,6 тыс. руб.: КФХ «Дубовое ранчо» -2,6 тыс. рублей, ООО «Олекшицы-Энерджи» - 1,7 тыс. руб., которые тоже увеличили убыток ко 2 кв. 2018 на 0,4 и 0,6 тыс. руб. соответственно. Причем эти организации отчиталась с убытком по итогам 2017 года и 1, 2 и 3 кв. 2018г.

Обеспокоенность вызывает убыточная деятельность организаций негосударственного сектора экономики, являющихся субъектами малого и среднего предпринимательства. А ведь основной целью создания коммерческой  организации является получение прибыли.

Убытки предприятий негосударственного сектора экономики составляют 5,3% в общей сумме убытков (уменьшены на 1630,5 тыс. руб. к 01.01.2018 или 99,5%) и уменьшены на 79,6 тыс. руб. к 01.07.2018 или на 91,2%. 

Три субъекта  хозяйствования имеют устойчивый убыток:
ОАО «Берестовицкая ПМК-141»;

ООО «Олекшицы-Энерджи» и КФХ «Дубовое ранчо».

 Убыточными по итогам работы за 9 месяцев. 2018 года  являются:


-ОАО «Берестовицкая ПМК-141» (УНП 500020631, директор Лукашевич Виктор Антонович)  – сумма убытков 137,2 тыс. руб.;

- ООО «Пятая швейная фабрика» (УНП 591470296, директор Скобелева Алла Владимировна) – сумма убытков 3,4 тыс. руб.;
- КФХ «Дубовое ранчо» (УНП 591471384, директор Крупица Александр Михайлович)  – сумма убытков 2,6 тыс. руб.;

- ООО «Олекшицы-Энерджи» (УНП 591472684 управляющий директор  Шустер Дмитрий  Юрьевич)  – сумма убытков 1,7 тыс. руб.;
- ООО «Олекшицы-Энерджи» - предприятие, зарегистрированное Берестовицким РИК в Едином государственном реестре юридических лиц  и  индивидуальных предпринимателей   29.08.2016 года, вид деятельности - производство электрической энергии прочими электростанциями. В течение 9 месяцев 2018 года производственная деятельность не осуществлялась. Обществом выполнено проектирование биогазовых установок, строительство не начато, ввиду переноса выделенных квот в 2016 году квот на 2017- 2019гг. Срок завершения создания установки по использованию возобновляемого источника энергии («биогаз») – 2019 год.


КФХ «Дубовое ранчо» имеет незначительные убытки, однако руководством не были  приняты  меры по выходу на прибыльную работу.

РЕШИЛИ:

1.
Информацию Замировской А.А. и Василюк Е.Н принять к сведению.

2. Рекомендовать руководителям предприятий, допустивших убытки по итогам 9 месяцев 2018 года принять исчерпывающие меры по выходу на безубыточную работу.

Заместитель председателя                            А.А.Замировская
Секретарь Совета                                         Г.С.Ромашкевич
