Отчет о деятельности  районного совета по развитию предпринимательства
в 2019 г.
В 2019 году проведено 4 заседания районного Совета по развитию предпринимательства с участием представителей бизнеса Берестовицкого района, представителей государственных органов и иных организаций. 

На заседаниях были рассмотрены следующие вопросы:

О Стратегии малого и среднего предпринимательства «Беларусь – страна успешного предпринимательства» на период до 2030 года, утвержденной постановлением Совета Министров РБ от 17 октября 2018 г. №274. 

О вопросах финансовой поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства за счет различных источников.

О предоставлении кредитных ресурсов субъектам малого и среднего бизнеса банками Республики Беларусь.

О новой редакции Налогового кодекса Республики Беларусь и применении, использовании кассового оборудования в 2019 году.

О соблюдении норм пожарной безопасности на подведомственных объектах.

О соблюдении субъектами хозяйствования норм постановления Совета Министров Республики Беларусь от 5 декабря 2018 г. № 870 «Об установлении размера минимальной заработной платы».

Рассмотрение Типового положения об областном (районном) совете по развитию предпринимательства, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 9 сентября 2019 г. №604.
 О составе районного совета по развитию предпринимательства.

Рассмотрение вопросов, связанных с увеличением арендной платы, в связи со вступлением в силу постановления Совета Министров Республики Беларусь от 7 июня 2018 г. № 433 «Об утверждении Положения о порядке возмещения арендаторами (ссудополучателями) расходов по содержанию, эксплуатации, ремонту сданного в аренду (переданного в безвозмездное пользование) недвижимого имущества, затрат на санитарное содержание, коммунальные и другие услуги» 

