	БЕРАСТАВІЦКІ РАЁННЫ ВЫКАНАЎЧЫ КАМІТЭТ
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	г.п.В.Бераставіца, Гродзенская вобл.
	
	г.п.Б.Берестовица, Гродненская обл.

	
	
	

	Об определении на территории Берестовицкого района мест для проведения в уведомительном порядке массовых мероприятий (собраний вне помещений, митингов, пикетирования), организуемых кандидатами в депутаты Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь пятого созыва Мостовского избирательного округа №56, их доверенными лицами


На основании пункта 4 части 6 статьи 24 и части 1 статьи 451 Избирательного кодекса Республики Беларусь, по согласованию с окружной избирательной комиссией по  выборам депутата Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь пятого созыва Мостовского избирательного округа №56, Берестовицкий районный исполнительный комитет РЕШИЛ:

Определить на территории Берестовицкого района для проведения в уведомительном порядке массовых мероприятий (собраний вне помещений, митингов, пикетирования), организуемых кандидатами в депутаты Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь пятого созыва Мостовского избирательного округа №56, их доверенными лицами следующие места:

в городском посёлке Большая Берестовица - открытая концертная площадка в сквере имени 500 -летия основания г.п. Большая Берестовица (городской посёлок Большая Берестовица, улица Ленина, 33а);
на территории Берестовицкого сельсовета – площадка возле Берестовичанского клуба - библиотеки (деревня Берестовичаны);

на территории Конюховского сельсовета - площадка возле Конюховского сельского Дома культуры (агрогородок Конюхи, улица Центральная, 85);

на территории Макаровецкого сельсовета - площадка возле Макаровского Дома национальных культур (агрогородок Макаровцы, улица Яна Павла ІІ, 40);
на территории Малоберестовицкого сельсовета - площадка возле Малоберестовицкого центрального Дома культуры (агрогородок Малая Берестовица, улица Центральная, 4);
на территории Олекшицкого сельсовета - площадки возле Олекшицкого центрального Дома культуры (агрогородок Олекшицы, улица Мира, 6),  Массолянского сельского Дома культуры (агрогородок Массоляны, улица Центральная, 12/2);

на территории Пархимовского сельсовета - площадки возле Пархимовского Дома культуры и досуга (агрогородок Пархимовцы, улица Парковая, 5), Стародворецкого Дома культуры и народного творчества (агрогородок Старый Дворец, улица Победы, 20а);

на территории Пограничного сельсовета - площадка возле Пограничного центрального Дома культуры (агрогородок Пограничный, улица Комарова, 50);

на территории Эйсмонтовского сельсовета - площадка возле Эйсмонтовского центрального Дома культуры (агрогородок Большие Эйсмонты, улица Юбилейная, 21).
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