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УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
18 июня 2005 г. № 285
О некоторых мерах по регулированию предпринимательской деятельности

Изменения и дополнения:

Указ Президента Республики Беларусь от 3 октября 2006 г. № 589 (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2006 г., № 163, 1/7961) <P30600589>;

Указ Президента Республики Беларусь от 29 декабря 2006 г. № 760 (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2007 г., № 4, 1/8211) <P30600760>;

Указ Президента Республики Беларусь от 1 марта 2007 г. № 116 (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2007 г., № 83, 1/8471) <P30700116>;

Указ Президента Республики Беларусь от 28 мая 2008 г. № 286 (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2008 г., № 133, 1/9730) <P30800286>;

Указ Президента Республики Беларусь от 24 декабря 2008 г. № 703 (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2009 г., № 4, 1/10341) <P30800703>;

Указ Президента Республики Беларусь от 19 февраля 2009 г. № 105 (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2009 г., № 53, 1/10497) <P30900105>;

Указ Президента Республики Беларусь от 9 марта 2010 г. № 143 (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2010 г., № 66, 1/11477) <P31000143>;

Указ Президента Республики Беларусь от 22 июня 2010 г. № 316 (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2010 г., № 149, 1/11723) <P31000316>;

Указ Президента Республики Беларусь от 13 сентября 2010 г. № 477 (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2010 г., № 223, 1/11955) <P31000477>;

Указ Президента Республики Беларусь от 12 октября 2011 г. № 457 (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2011 г., № 116, 1/12995) <P31100457>;

Указ Президента Республики Беларусь от 11 июля 2012 г. № 312 (Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь, 17.07.2012, 1/13622) <P31200312>;

Указ Президента Республики Беларусь от 16 мая 2014 г. № 222 (Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь, 20.05.2014, 1/15010) <P31400222> - внесены изменения и дополнения, вступившие в силу 21 мая 2014 г., за исключением изменений и дополнений, которые вступят в силу 1 марта 2015 г.

 

В целях совершенствования регулирования предпринимательской деятельности, порядка взимания налога на добавленную стоимость при ввозе индивидуальными предпринимателями товаров из государств – членов Таможенного союза постановляю:
1. Исключен.

2. Для занятия предпринимательской деятельностью в качестве индивидуального предпринимателя гражданин вправе привлекать не более трех физических лиц по трудовым и (или) гражданско-правовым договорам.

Предпринимательская деятельность с нарушением условия ее осуществления, предусмотренного в части первой настоящего пункта, запрещается.

21. Юридические лица и индивидуальные предприниматели, предоставляющие индивидуальным предпринимателям торговые объекты, торговые места в торговых объектах, в том числе на рынках, обязаны представлять по письменному предписанию должностных лиц налоговых органов в установленные в предписании сроки сведения о предоставлении таких торговых объектов, торговых мест.

3. Установить, что:

индивидуальные предприниматели уплачивают налог на добавленную стоимость в фиксированной сумме по ввезенным на территорию Республики Беларусь с территории государств – членов Таможенного союза товарам, при розничной торговле которыми согласно Налоговому кодексу Республики Беларусь уплачивается единый налог, в случае отсутствия документов на эти товары (договоров, на основании которых товар ввозится с территории государств – членов Таможенного союза на территорию Республики Беларусь, транспортных документов (товаросопроводительных документов), подтверждающих перемещение товаров с территории государств – членов Таможенного союза на территорию Республики Беларусь, счетов-фактур налогоплательщиков государств – членов Таможенного союза);

по ввезенным индивидуальными предпринимателями на территорию Республики Беларусь с территории государств – членов Таможенного союза товарам, не предназначенным для розничной торговли, а также товарам, на которые имеются документы, указанные в абзаце втором настоящего пункта, уплата налога на добавленную стоимость производится в установленном законодательством порядке;

налог на добавленную стоимость в фиксированной сумме исчисляется как двукратная сумма причитающегося к уплате единого налога без учета повышающего коэффициента 2, установленного Налоговым кодексом Республики Беларусь при розничной торговле товарами, отнесенными к товарным группам, указанным в подпункте 1.1 пункта 1 статьи 296 Налогового кодекса Республики Беларусь, в случае отсутствия документов, подтверждающих их приобретение (поступление);

налог на добавленную стоимость в фиксированной сумме уплачивается по каждому торговому объекту, торговому месту на рынке, а также за осуществление розничной торговли с использованием глобальной компьютерной сети Интернет через Интернет-магазины при розничной торговле ввезенными из государств – членов Таможенного союза товарами в случае отсутствия на эти товары документов, указанных в абзаце втором настоящего пункта, независимо от удельного веса таких товаров в торговом ассортименте;

налог на добавленную стоимость в фиксированной сумме уплачивается в порядке и сроки, установленные для единого налога в соответствии с главой 35 Налогового кодекса Республики Беларусь;

исчисленные суммы налога на добавленную стоимость в фиксированной сумме отражаются отдельной строкой в налоговой декларации (расчете) по единому налогу;

налог на добавленную стоимость в фиксированной сумме уменьшается пропорционально сумме единого налога, подлежащей возврату (зачету) в соответствии с Налоговым кодексом Республики Беларусь.

4. Утратил силу.

5. Исключен.

6. Утратил силу.

7. Утратил силу.

8. Совету Министров Республики Беларусь:

определить виды товаров, относящихся к товарным группам, перечисленным в подпункте 1.1 пункта 1 статьи 296 Налогового кодекса Республики Беларусь;

либо по его поручению соответствующим республиканским органам государственного управления давать разъяснения о применении настоящего Указа в отношении отдельных товаров (работ, услуг), торговых, обслуживающих и иных объектов, торговых мест, в том числе на рынках;

в шестимесячный срок обеспечить приведение актов законодательства в соответствие с настоящим Указом и принять другие меры по его реализации.

9. Областным и Минскому городскому Советам депутатов, облисполкомам и Минскому горисполкому в месячный срок привести свои нормативные правовые акты в соответствие с настоящим Указом.

10. Внести в Указ Президента Республики Беларусь от 24 марта 2005 г. № 148 «О неотложных мерах по поддержке предпринимательства» (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2005 г., № 52, 1/6336) следующие изменения и дополнения:

10.1. в пункте 1:

в части второй подпункта 1.7 слова «30 июня» и «20 июля» заменить соответственно словами «31 июля» и «20 августа»;

абзац первый подпункта 1.8 дополнить предложением следующего содержания: «При этом в книге учета движения товаров должны быть указаны количество, вид и наименование товара в соответствии с порядком ее ведения.»;

10.2. в пункте 4:

абзац первый дополнить словами «, за исключением нарушения, предусмотренного частью третьей настоящего пункта,»;

дополнить пункт после части второй частью третьей следующего содержания:

«Указание индивидуальным предпринимателем, являющимся плательщиком единого налога, недостоверных сведений в книге учета движения товаров об их количестве и виде –

влечет наложение штрафа в размере от 30 до 50 базовых величин с конфискацией реализуемых товаров, явившихся непосредственным предметом правонарушения, или выручки, полученной от их реализации.»;

части третью и четвертую считать соответственно частями четвертой и пятой;

абзац первый части четвертой изложить в следующей редакции:

«Повторное (два и более раза в течение календарного года) совершение правонарушения, указанного в части третьей настоящего пункта, или повторное (два и более раза в течение календарного года) нарушение индивидуальным предпринимателем иных требований настоящего Указа после наложения взыскания –»;

в части пятой слова «правонарушения, предусмотренного частью третьей» заменить словами «правонарушений, предусмотренных частями третьей и четвертой», а слова «таком правонарушении» – словами «таких правонарушениях».

11. Признать утратившими силу:

пункт 7 Декрета Президента Республики Беларусь от 17 декабря 2002 г. № 28 «О государственном регулировании производства, оборота, рекламы и потребления табачного сырья и табачных изделий» (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2002 г., № 143, 1/4234);

Декрет Президента Республики Беларусь от 27 января 2003 г. № 4 «О едином налоге с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц и о некоторых мерах по регулированию предпринимательской деятельности» (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2003 г., № 14, 1/4342), за исключением подпункта 1.21 пункта 1, который признается утратившим силу с 1 ноября 2005 г.;

подпункт 1.7 пункта 1 Декрета Президента Республики Беларусь от 12 ноября 2003 г. № 22 «О внесении изменений и дополнения в некоторые декреты Президента Республики Беларусь и признании утратившими силу пункта 6 Декрета Президента Республики Беларусь от 3 мая 1997 г. № 12 и иных декретов Президента Республики Беларусь» (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2003 г., № 127, 1/5084);

подпункт 1.3 пункта 1 Декрета Президента Республики Беларусь от 25 мая 2004 г. № 4 «О внесении изменений в некоторые декреты Президента Республики Беларусь» (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2004 г., № 86, 1/5539).

12. Настоящий Указ вступает в силу с 1 августа 2005 г., за исключением пунктов 8, 9, абзаца второго подпункта 10.1 пункта 10 и настоящего пункта, которые вступают в силу со дня подписания данного Указа, а также подпункта 10.2 пункта 10 настоящего Указа и пункта 26 Положения, которые вступают в силу с 1 ноября 2005 г.

 

	Президент Республики Беларусь
	А.Лукашенко
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