PAGE  
3

Для субъектов малого и среднего предпринимательства
Сведения об общедоступных электронных сервисах, размещенных на официальном сайте Федеральной налоговой службы России, позволяющих плательщикам проверить своих контрагентов по внешнеэкономическим сделкам во взаимной торговле:
· «ЕАЭС. Заявления о ввозе товаров и уплате косвенных налогов». Сервис позволяет получить информацию о поступлении электронной копии заявления о ввозе товаров и уплате косвенных налогов (далее – заявление) из налоговых органов страны импортера (заявителя) в налоговые органы страны-экспортера Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Информация предоставляется как по заявлениям российских импортеров (их получение налоговыми органами других государств-членов ЕАЭС), так и по заявлениям импортеров из этих государств, полученных налоговыми органами Российской Федерации, https://service.nalog.ru/blr1.do;
Конец формы

· «Открытые и общедоступные сведения ЕГРН об иностранных организациях». Данный сервис позволяет осуществлять поиск сведений об иностранных организациях. Для того, чтобы осуществить поиск иностранной организации необходимо заполнить форму поиска, отправить запрос, если сведения об иностранной организации будут найдены, то результат поиска отобразится на экране, http://service.nalog.ru/io-info.do;
· «Система информирования банков о состоянии обработки электронных документов (311-П, 365-П)». В составе данного сервиса реализован сервис «Запрос о действующих решениях о приостановлении операций по счетам», в котором при вводе ИНН налогоплательщика и значения БИК банка, можно получить информацию об имеющихся у данного налогоплательщика действующих решениях о приостановлении операций по счетам,  https://service.nalog.ru/bi.do;
· «Риски бизнеса: проверь себя и контрагента». 
В составе электронного сервиса «Риски бизнеса: проверь себя и контрагента» реализованы следующие сервисы:

- «Сведения о государственной регистрации юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, крестьянских (фермерских) хозяйств», http://egrul.nalog.ru/;
- «Сведения о юридических лицах и индивидуальных предпринимателях, в отношении которых представлены документы для государственной регистрации, в том числе для государственной регистрации изменений, вносимых в учредительные документы юридического лица, и внесения изменений в сведения о юридическом лице, содержащиеся в ЕГРЮЛ», http://service.nalog.ru/uwsfind.do.
Конец формы

- «Сообщения юридических лиц, опубликованные в журнале «Вестник государственной регистрации» о принятии решений о ликвидации, о реорганизации, об уменьшении уставного капитала, о приобретении обществом с ограниченной ответственностью 20% уставного капитала другого общества, а также иные сообщения юридических лиц, которые они обязаны публиковать в соответствии с законодательством Российской Федерации, http://www.vestnik-gosreg.ru/publ/vgr/;
- «Сведения, опубликованные в журнале «Вестник государственной регистрации» о принятых регистрирующими органами решениях о предстоящем исключении недействующих юридических лиц из Единого государственного реестра юридических лиц». Поиск осуществляется по ОГРН или ИНН интересующего юридического лица, http://www.vestnik-gosreg.ru/publ/fz83/;

- «Поиск сведений в реестре дисквалифицированных лиц», в котором по реквизитам: ФИО, дата рождения, наименование организации, ИНН организации, возможно получить сведения о дисквалификации (сроке дисквалификации, дате начала и окончания), https://service.nalog.ru/disqualified.do;
- «Юридические лица, в состав исполнительных органов которых входят дисквалифицированные лица». Поиск осуществляется по наименованию юридического лица и ОГРН, https://service.nalog.ru/disfind.do;
- «Адреса, указанные при государственной регистрации в качестве места нахождения несколькими юридическими лицами». С помощью этого сервиса можно проверить, какое количество юридических лиц зарегистрировано по одному адресу: https://service.nalog.ru/addrfind.do;
- «Сведения о лицах, в отношении которых факт невозможности участия (осуществления руководства) в организации установлен (подтвержден) в судебном порядке».  Поиск осуществляется по ОГРН или ИНН организации, https://service.nalog.ru/svl.do;
- «Сведения о юридических лицах, связь с которыми по указанному ими адресу (месту нахождения), внесенному в Единый государственный реестр юридических лиц, отсутствует», https://service.nalog.ru/baddr.do;
- «Сведения о юридических лицах, имеющих задолженность по уплате налогов и/или не представляющих налоговую отчетность более года». Данный сервис предоставляет возможность получения сведений о юридических лицах, не представляющих налоговую отчетность более года и/или имеющих задолженность по уплате налогов, превышающую 1000 рублей, которая направлялась на взыскание судебному приставу-исполнителю: https://service.nalog.ru/zd.do;
- «Сведения о физических лицах, являющихся руководителями или учредителями (участниками) нескольких юридических лиц». Данный сервис предоставляет возможность получения сведений о физических лицах, являющихся руководителями или учредителями (участниками) нескольких юридических лиц, а также о количестве юридических лиц, в которых физическое лицо является руководителем или учредителем (участником), https://service.nalog.ru/mru.do.
Информация об электронных сервисах, размещенных на официальном сайте ФНС России, также размещена на официальном сайте МНС в разделе «Евразийский экономический союз».

Кроме того дополнительно информируем, что на официальном сайте МНС (nalog.gov.by) в разделе «Сведения о бизнес-партнере» можно по ссылкам получить доступ к просмотру следующих сведений относительно плательщиков Российской Федерации:

- «Реестр недобросовестных поставщиков (подрядчиков, исполнителей) в Российской Федерации, участвовавших в процедурах государственных закупок» (располагается на сайте Федеральной антимонопольной службы Российской Федерации);
- «Банк данных исполнительных производств». Для работы с банком нужно выбрать подраздел – поиск по физическим лицам, либо поиск по юридическим лицам. В разделе «Территориальные органы» указывается регион официальной регистрации физического лица, место пребывания или местонахождения его имущества, место регистрации в ИФНС юридического лица.
- «Реестр розыска по исполнительным производствам». Объектом розыска может являться должник – физическое лицо, его имущество или ребенок.

В целях проверки контрагентов по сделкам (как при заключении контрактов, так и на стадии их исполнения)  рекомендуем использовать данные электронные сервисы.
