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Согласно пункта 5 статьи 12 Закона Республики Беларусь от 9 января 2002 г. № 90-З «О защите прав потребителей» продавец обязан незамедлительно со дня получения информации о том, что товар может нанести вред потребителям, приостановить реализацию такого товара. Днем получения такой информации может быть день получения предписания, вынесенного компетентными органами, либо день, когда продавец обнаружил, что реализуемый им товар включен в перечень опасной продукции.
В течение семи дней со дня приостановления производства (реализации) товара изготовитель обязан проинформировать через средства массовой информации потребителя о возможной опасности товара для жизни, здоровья, наследственности, имущества потребителя и окружающей среды.
Порядок обращения с товаром, включенным в реестр опасной продукции, предусмотрен постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 27 января 2021 г. № 43 «О порядке изъятия (отзыва) из обращения, возврата, вывоза, утилизации опасной продукции».
При получении предписания продавец (поставщик) в срок не более 10 рабочих дней с даты его получения должен определить возможность приведения товара в соответствие с требованиями технических регламентов:
если есть возможность привести товар в соответствие с требованиями технических регламентов, то реализовать ее необходимо в срок, который не превышает 2 месяца. Результат приведения опасной продукции в соответствие с требованиями технических регламентов необходимо подтвердить в аккредитованных органах и испытательных центрах (лабораториях) Республики Беларусь;
в случае, если опасная продукция не может быть приведена в соответствие с требованиями технических регламентов в срок, она подлежит утилизации или возврату поставщику. Способы и условия утилизации изъятой из обращения опасной продукции определяются субъектом хозяйствования в соответствии с законодательством, международными договорами и (или) актами, составляющими право Евразийского экономического союза. Если субъект торговли получил предписание, то он вправе вернуть такой товар поставщику на «доработку» или утилизацию.
Согласно статье 24.8 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях за реализацию товаров, которые включены в реестр опасной продукции, предусмотрена административная ответственность:
для индивидуального предпринимателя – в виде штрафа в размере до 100 % от стоимости продукции, а при невозможности ее установления – до 300 базовых величин;
для юридического лица – до 100 % от стоимости продукции, а при невозможности ее установления – до 500 базовых величин.
