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Субъектам хозяйствования необходимо обратить внимание на План мероприятий по внедрению новых требований к кассовому оборудованию по выводу из оборота маркированных товаров, утвержденный Министром по налогами сборам Республики Беларусь С.Э.Наливайко и Председателем Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь В.Б.Татарицким от 6 февраля 2023 г. № 8-2-10/08018, № 04-07/141 (далее – План).
План мероприятий разработан в целях координации работы по переходу на использование в Республике Беларусь с 1 июля 2025 г. кассового оборудования, в том числе обеспечивающего считывание и передачу в систему контроля кассового оборудования информации о реализации товаров, маркированных унифицированными контрольными знаками или средствами идентификации.
Субъектам хозяйствования, использующим кассовое оборудование, необходимо будет с 1 июля 2025 г. в обязательном порядке перейти на использование нового кассового оборудования, либо обновленных версий кассового оборудования, соответствующим вышеуказанным требованиям.
