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Тыповыя парушэнні, выяўленыя ў плацельшчыкаў абавязковых страхавых узносаў пры правядзенні праверак і кантрольных мерапрыемстваў работнікамі Гродзенскага абласнога ўпраўлення Фонду сацыяльнай абароны насельніцтва Міністэрства працы і сацыяльнай абароны Рэспублікі Беларусь у 2 паўгоддзі 2024 года.

Парушэнні пры прызначэнні, вылічэнні і выплаце дапамог сем'ям, якія выхоўваюць дзяцей.

 

Пры праверцы правільнасці прызначэння, вылічэння і выплаты дапамог сем'ям, якія выхоўваюць дзяцей, устаноўлены наступныя парушэнні патрабаванняў Закона Рэспублікі Беларусь ад 29.12.2013 № 7-З " аб дзяржаўных дапамогах сем'ям, якія выхоўваюць дзяцей "(далей – Закон № 7-з), Палажэнні аб парадку прызначэння і выплаты дзяржаўных дапамог сем'ям, якія выхоўваюць дзяцей, зацверджанага пастановай Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 28.06.2013 № 569 (далей – Палажэнне № 569):

у парушэнне пункта 20 Палажэння № 569 выплату дапамогі на дзіця ва ўзросце да 3 гадоў трэба было спыніць не з даты прыняцця камісіяй па справах непаўналетніх рашэння аб адабранні дзіцяці, а з першага чысла месяца, наступнага за месяцам прыняцця такога рашэння, што прывяло пераплаты; 

у парушэнне падпункта 1.3 пункта 1 артыкула 16 Закона № 7-з Дапамога на іншае дзіця, старэйшае за 3 гады з асобных катэгорый сем'яў, якое не з'яўляецца інвалідам, прызначаная і выплачаная за перыяд пасля заканчэння навучання (ліпень, жнівень) пры атрыманні агульнай сярэдняй адукацыі, хоць вынікала па чэрвень уключна;

у парушэнне пункта 3 артыкула 14 Закона № 7-З, няправільна вызначаны памер дапамогі сям'і на дзіця ва ўзросце ад 3 да 18 гадоў у перыяд выхавання дзіцяці ва ўзросце да 3 гадоў за адпаведны месяц (50 працэнтаў найбольшай велічыні бюджэту пражытачнага мінімуму);

у парушэнне падпункта 3.4 пункта 3 артыкула 22 Закона № 7-З няправільна вызначаны дзень узнікнення права на дапамогу па доглядзе дзіцяці-інваліда ва ўзросце да 3 гадоў (дапамога прызначаная і выплачаная з даты выдачы пасведчання дзіцяці-інваліда, а не з дня, наступнага за днём заканчэння перыяду вызвалення ад працы, устаноўленага лістком непрацаздольнасці па цяжарнасці і родах, бо дзіця прызнанае інвалідам да заканчэння перыяду цяжарнасці і родаў);

у парушэнне падпункта 3.5 пункта 3 артыкула 22 Закона № 7-з Дапамога сям'і на дзяцей ва ўзросце ад 3 да 18 гадоў у перыяд выхавання дзіцяці ва ўзросце да 3 гадоў прызначана і выплачана з дня, наступнага за днём вызвалення ад працы, устаноўленага лістком непрацаздольнасці па цяжарнасці і родах, а не з даты нараджэння малодшага дзіцяці;

у парушэнне падпункта 3.6 пункта 3 артыкула 22 Закона № 7-З, няправільна вызначаны дзень узнікнення права на дапамогу на дзяцей, старэйшых за 3 гады з асобных катэгорый сем'яў (дапамога прызначаная і выплачаная з даты выдачы пасведчання дзіцяці-інваліда, а не з даты прызнання дзіцяці інвалідам);

 

У адпаведнасці з артыкулам 10 Закона № 118-З Сума выяўленых пры праверцы парушэнняў у выдаткоўванні сродкаў бюджэту фонду з'яўляецца нядоімкай, на якую налічваецца пеня ў памеры 1/360 стаўкі рэфінансавання Нацыянальнага банка Рэспублікі Беларусь, якая дзейнічае на дзень выплаты.

У адпаведнасці з пунктам 22 Палажэння аб парадку прызначэння і выплаты дзяржаўных дапамог сем'ям, якія выхоўваюць дзяцей, зацверджанага пастановай Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 28.06.2013 № 569 расходы на выплату дзяржаўных дапамог, вырабленыя з парушэннем нормаў заканадаўства, не прымаюцца да заліку ў кошт абавязковых страхавых узносаў у бюджэт фонду і падлягаюць даналічэнню.

 

