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1. Няправільнае вызначэнне аб'екта для налічэння узносаў на прафесійнае пенсійнае страхаванне.

1.1 залішне налічаны ўзносы на прафесійнае пенсійнае страхаванне:
на суму адпускных за перыяд водпуску, які не ўваходзіць у прафесійны стаж;
на суму сярэдняй заработнай платы, якая захоўваецца за час праходжання медыцынскага агляду;
на суму заработнай платы за перыяд рамонту;
на суму грашовай дапамогі маладым спецыялістам;
на суму матэрыяльнай дапамогі работнікам да школы, на нарыхтоўку і набыццё гародніны (парушаны пункт 2 артыкула 4 Закона № 118-з).
Залішне паступілі ў бюджэт Фонду сумы узносаў на прафесійнае пенсійнае страхаванне залічваюцца ў кошт пагашэння якая лічыцца за плацельшчыкам запазычанасці, а пры яе адсутнасці вяртаюцца плацельшчыку на працягу 10 рабочых дзён пасля падачы ім заявы (артыкул 19 Закона № 118-з).

1.2 не налічаны ўзносы на прафесійнае пенсійнае страхаванне:
на суму ўзнагароджання, якая выплачваецца за актыўны ўдзел у грамадскім жыцці калектыву (парушаны пункт 2 артыкула 4 Закона № 118-З);
на суму адпускных за перыяд водпуску, які ўваходзіць у прафесійны стаж (парушаны пункт 2 артыкула 4 Закона № 118-З).
на сумы выплат за працу звыш устаноўленай нормы (парушаны пункт 2 артыкула 4 Закона № 118-З)
У адпаведнасці з артыкулам 10 Закона № 118-З не ўнесеная ў тэрмін сума узносаў на прафесійнае пенсійнае страхаванне ў бюджэт фонду з'яўляецца нядоімкай, на суму нядоімкі за кожны дзень пратэрміноўкі (уключаючы дзень выплаты) налічваецца пеня ў памеры 1/360 стаўкі рэфінансавання Нацыянальнага банка Рэспублікі Беларусь, якая дзейнічае на дзень выплаты узносаў на прафесійнае пенсійнае страхаванне ў бюджэт фонду
У адпаведнасці з артыкулам 12.15 КаАП за нявыплату або няпоўную выплату ва ўстаноўлены тэрмін абавязковых страхавых узносаў або узносаў на прафесійнае пенсійнае страхаванне ў бюджэт дзяржаўнага пазабюджэтнага фонду сацыяльнай абароны насельніцтва Рэспублікі Беларусь плацельшчыкамі такіх узносаў за фізічных асоб на суму больш за дваццаць базавых велічынь, учыненыя службовай ці іншай упаўнаважанай асобай плацельшчыка з ліку арганізацый (філіялаў, прадстаўніцтваў, адасобленых падраздзяленняў) альбо індывідуальным прадпрымальнікам ці іншай фізічнай, якія прадстаўляюць працу грамадзянам па працоўных і (або) грамадзянска-прававых дагаворах, цягнуць накладанне штрафу ў памеры ад двух да дваццаці базавых велічынь.
Плацельшчыкі абавязаны прадставіць індывідуальныя звесткі на прафесійнае пенсійнае страхаванне па форме ПУ-6 «індывідуальныя звесткі на прафесійнае пенсійнае страхаванне» (тып формы «карэкціруючыя» за папярэднія перыяды і тып формы «зыходная» за бягучы перыяд), адбіўшы правільныя звесткі аб перыядах працы ў асаблівых умовах працы, сумы выплат і узносаў на прафесійнае пенсійнае страхаванне.

