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О замене КО

Министерство по налогам и сборам напоминает, что юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям до 1 апреля 2025 года необходимо провести замену или обновление кассового оборудования! Информация о новых моделях кассового оборудования и сферах его применения размещена на официальном сайте Министерства по налогам и сборам.

Юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, которые не заменили или не обновили кассовое оборудование, необходимо незамедлительно обратиться в центры технического обслуживания кассовых суммирующих аппаратов или к операторам программных кассовых систем, - поставщикам нового кассового оборудования, информация о которых размещена на официальном сайте Министерства по налогам и сборам.»;

3) размещение на постоянной основе в социальных сетях, мессенджерах, аккаунтах местных средств массовой информации, следующей информации:

«Юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям до 1 апреля 2025 года необходимо провести замену или обновление кассового оборудования!

По состоянию на 10.02.2025 допущены к использованию 27 моделей кассовых суммирующих аппаратов, 16 из которых поддерживают реализацию маркированных товаров, и 21 модель программных касс, 20 из которых поддерживают реализацию маркированных товаров, соответствующих новым требованиям. Информация о разрешенном к использованию новом кассовом оборудовании и сферах его применения размещена на официальном сайте МНС (https://nalog.gov.by/tax_control/payment_control/list_of_models/)

