Перечень документов, предоставляемых для  изменения юридического адреса организационной структуры общественного объединения 
При изменении юридического адреса организационной структуры общественного объединения (далее – объединение) в регистрирующие органы по месту государственной регистрации, постановки на учет организационной структуры объединения подаются следующие документы:

- заявление о внесении изменений и (или) дополнений по формам согласно приложениям 7 и 8 к Положению о порядке учета организационных структур политических партий и общественных объединений, утвержденному постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 18 февраля 2014 г. №141 соответственно (прилагаются)   в журналы государственной регистрации, постановки на учет организационных структур объединений, подписанное руководителем объединения или иным лицом, уполномоченным на то в соответствии с уставом объединения;

- свидетельство о государственной регистрации или постановке на учет;

- протокол заседания компетентного органа объединения (организационной структуры объединения), принявшего решение об изменении юридического адреса организационной структуры объединения, или выписка из него;

- документ, подтверждающий право на размещение руководящего органа организационной структуры объединения по новому адресу.

