Всемирный день окружающей среды 2024



Тема 5 июня 2024 года — «Восстановление земель, борьба с опустыниванием и устойчивость к засухе». Этот девиз напоминает нам, что деградация земель происходит по всему миру и является угрозой для каждого из нас.

Сейчас человечество сталкивается с тем, что ЮНЕП называет тройным планетарным кризисом. Изменение климата, утеря биоразнообразия и рост загрязнения — эти процессы не просто идут одновременно, они усиливают и дополняют друг друга. И все они тесно связаны с деградацией земель.

Чем более заметно меняется наш климат, тем чаще происходят катастрофические погодные явления. Все они губительны для почвы — потопы и наводнения размывают ее, засухи иссушают плодородный слой, а ветры и ураганы разносят его пыльными бурями. Так же и деградация земель усугубляет изменения климата. Почва теряет свою способность накапливать и удерживать углерод, возвращает его в атмосферу. В тяжелом случае земля превращается в пустыню, которая начинает активно расширяться, уничтожая все новые и новые плодородные ландшафты.

Сокращение биоразнообразия нарушает нормальную жизнь экосистем вплоть до полного их разрушения. Природный баланс нарушается — биотопы больше не могут так эффективно поглощать углерод, очищать воду и воздух, накапливать в земле влагу и питательные вещества. Деградация экосистем захватывает и почву. Земля же, теряя способность поддерживать жизнь, тоже приводит к вымиранию растений, животных и микроорганизмов. В лучшем случае экосистема трансформируется в менее богатую и плодородную, в худшем — станет пустыней, уничтожающей все на своем пути.

Загрязнение земель не просто снижает их плодородие и хозяйственную ценность. Почва — это не просто комья земли, это тоже сложная экосистема, населенная тысячами живых существ. Без сложного баланса микроорганизмов, грибков, животных и растений почва отмирает и больше не может поддерживать жизнь на поверхности земли. Истощенная, отравленная, засоленная почва также не может эффективно преобразовывать химические вещества, и загрязнители беспрепятственно проникают в грунтовые воды и разносятся ветром, распространяя отраву дальше.



Основные ресурсы земной поверхности для нас жизненно необходимы: это почва, вода и биоразнообразие. Половина всей мировой экономики опирается на их использование. Эти ресурсы конечны, и при неразумном использовании могут попросту иссякнуть. Сиюминутная выгода от грабительской эксплуатации земель в долгой перспективе всегда оборачивается непомерными убытками. Ущерб может быть необратим — вымершие виды уже не вернуть, и эту потерю никак не посчитать в материальных ценностях. Чтобы обеспечить самим себе и всей планете долгосрочное благополучие, продовольственную безопасность и даже банальное выживание, мы должны помнить о своем долге: Восстановление земель, борьба с опустыниванием и устойчивость к засухе.



Сохранение окружающей среды — это не только охрана и восстановление дикой природы. Рукотворные ландшафты, города и сельскохозяйственные угодья тоже нуждаются в защите и разумном управлении ими. Сбалансированная, устойчивая цивилизация, служащая во благо всей жизни на Земле, может быть построена только с помощью глобального планирования, сотрудничества и локальных действий каждого из нас.
Традиционно 5 июня отмечается Всемирный день охраны окружающей среды. С экологической ситуацией в Берестовицком районе знакомит начальник районной инспекции природных ресурсов и охраны окружающей среды Юрий Шадрин.

– Ежегодное празднование Всемирного дня охраны окружающей среды помогает акцентировать внимание общества на бережном отношении к природе и подчеркивает необходимость в изменении отношения человека к экологическим проблемам, – отмечает Юрий Юрьевич. – Имеющиеся или возникающие проблемные вопросы в области охраны окружающей среды в ходе деятельности субъектов хозяйствования района находятся на постоянном контроле нашей райинспекции и местной исполнительной и распорядительной власти. Особое внимание уделяется обращению с отходами, эксплуатации очистных сооружений сточных вод, мероприятиям по удалению навоза и содержанию мест его временного хранения на животноводческих фермах и комплексах, ликвидации инвазивных видов растений, мероприятиям по наведению и поддержанию должного порядка на земле. Остается проблемным вопрос недостаточной степени нормативной очистки сточных вод на очистных сооружениях канализации в Большой Берестовице.

По данным райинспекции, водные ресурсы района представлены 17 малыми реками и 31 прудом. Леса занимают 11,8 тысячи гектаров или 15,8 % от площади района. В состав флоры входят популяции 13 видов растений, включенных в Красную Книгу Республики Беларусь.  

В составе фауны установлено обитание 26 видов млекопитающих, 6 видов амфибий, 3 видов рептилий, 92 видов птиц. На территории района обитает 1 вид млекопитающего, занесенного в Красную книгу Республики Беларусь – барсук, а также имеются краснокнижные виды птиц – подорлик малый, журавль серый, вертлявая камышевка, большая выпь, большой веретенник и садовая овсянка.

– В результате принимаемых мер по регулированию распространения борщевика Сосновского площадь его произрастания на начало прошлого года сократилась на 0,56 гектара, а на начало 2024 года – на 0,93 гектара, – акцентировал внимание Юрий Шадрин. – Также активно проводится работа по уничтожению такого инвазивного вида растения, как золотарник канадский.  Площадь его произрастания составляет 4,68 гектара, для сравнения –на начало 2023 года было 6,06 гектара. 

Государственный контроль райинспекцией в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов осуществляется по 71 субъекту хозяйствования, из которых по критериям воздействия на окружающую среду к высокой группе риска относятся шесть. КСУП «Пограничный-Агро», КСУП «Воронецкий» и РСУП «Олекшицы» имеют крупные животноводческие комплексы, Берестовицкое ДРСУ № 160 производит и использует асфальтно-бетонные смеси, Берестовицкий филиал Гродненского областного потребительского общества и производственный участок «Берестовица» ОАО «Молочный Мир» перерабатывают и производят мясную и молочную продукцию. 

Локальный мониторинг окружающей среды осуществляет одно предприятие – Берестовицкое РУП ЖКХ. Предприятие контролирует сброс очищенных сточных вод в реку Берестовичанка с очистных сооружений биологической очистки г. п. Б. Берестовица и состояние грунтовых вод вблизи полигона твердых коммунальных отходов «Кули».

–  В рамках государственного контроля за охраной окружающей среды и рационального использования природных ресурсов райинспекцией в прошедшем году проведено 143 проверки, мероприятий технического характера, мониторингов, – рассказал Юрий Шадрин. – Выявлено 345 нарушений. Привлечено к административной ответственности 14 юридических и физических лиц, наложено штрафов 15355 рублей. Предъявлено и взыскано 11 претензий о возмещении причиненного вреда окружающей среде на сумму 16833 рубля.

