Аб парадку ладу і эксплуатацыі грамадзянамі аўтаномных (мясцовых) сістэм водаадвядзення

(каналізацыі) жылых дамоў на зямельных участках індывідуальнай (сядзібнай) забудовы

Водныя рэсурсы 17.05.2021 
У сувязі з якія паступаюць зваротамі грамадзян аб парадку арганізацыі імі аўтаномных ясцовых) сістэм водаадвядзення (каналізацыі) жылых дамоў на зямельных участках індывідуальнай(сядзібнай) забудовы (далей – аўтаномныя сістэмы каналізацыі), а таксама якія існуюцьпатрабаваннях да іх эксплуатацыі Мінпрыроды растлумачвае якое ідзе следам. 

Па выніках праведзеных кансультацый з Мінбудархітэктуры, Мінздравам і Мінжылкамгасам вызначана, што дадзенае пытанне ідзе разглядаць у сукупнасці норм: 

1. Заканадаўствы ў вобласці архітэктурнай, горадабудаўнічай і будаўнічай дзейнасці; 

2. Заканадаўствы аб санітарна-эпідэміялагічным дабрабыце насельніцтва;

3. Прыродаахоўнага заканадаўства. 

Згодна Закону Рэспублікі Беларусь ад 05.07.2004 № 300-З «Аб архітэктурнай, радабудаўнічай і будаўнічай дзейнасці ў Рэспубліцы Беларусь» праектная дакументацыя распрацоўваецца на ўзвядзенне аб'ектаў будаўніцтва, пад якімі разумеюцца капітальныя збудаванні (будынкі, збудаванні), іх часткі (уключаючы ізаляваныя памяшканні), інжынерныя і транспартныя камунікацыі, іх часткі, іншыя аб'екты нерухомай маёмасці, да якім у тым ліку датычацца збудаванні аўтаномных сістэм каналізацыі. 

Даванне дазвольнай дакументацыі, разгляд пытанняў распрацоўкі і ўзгаднення праектнай  акументацыі на будаўніцтва аўтаномных сістэм каналізацыі, уваходзіць у кампетэнцыю мясцовых выканаўчых і распарадчых органаў і іх структурных падраздзяленняў па месцы знаходжання зямельнага ўчастка. 

Тэхнічныя патрабаванні да ўзвядзення аўтаномных сістэм каналізацыі ставяцца актамі: Мінбудархітэктуры - СН 4.01.02-2019 «Каналізацыя. Вонкавыя сеткі і збудаванні», СН 3.01.03-2020 «Планіроўка і забудова населеных пунктаў»; 

Мінздрава - Санітарныя нормы і правіла «Патрабавання да сістэм водаадвядзення населеных пунктаў», зацверджаныя пастановай Мінздрава ад 15.05.2012 № 48. 

Згодна патрабаванням даных ТНПА аўтаномныя сістэмы каналізацыі, якія эксплуатуюцца напастаяннай аснове (па схеме з рэзервуарам-накапляльнікам (выгребом) нечыстот і іх вывазам асенізацыйным транспартам), а таксама з аўтаномнымі ачышчальнымі збудаваннямі (сэптыкі якія фільтруюць калодзежамі, якія фільтруюць траншэі і інш.) ідзе выкарыстоўваць пры плошчы ўчастка 600,0 м2 і болей у спрыяльных інжынерна-геалагічных і гідралагічных умовах, якіяацэньваюцца пры распрацоўцы праектнай дакументацыі. 

Адначасовае выкарыстанне аўтаномных сістэм пітнога водазабеспячэння (артсвідравіна) і

сістэм гаспадарча-бытавой каналізацыі дапускаецца пры плошчы ўчастка 1200 м2 і болей. 

Лад воданепранікальных выгребов дапускаецца для асобна вартых будынкаў пры расходзе

гаспадарча-бытавых сцёкавых вод да 1,0 м3/сут з перыядычным вывазам сцёкавых вод на

бліжэйшыя збудаванні ачысткі сцёкавых вод. Сэптыкі ідзе праектаваць у выглядзе адна або

шматкамерных ёмістасцей з воданепранікальнымі сценкамі і днішчам, вонкавыя паверхні

якіх павінны быць гідраізаляваны. Аднакамерныя сэптыкі ідзе прадугледжваць пры расходзе сцёкавых вод да 1,0 м3/сут, пры большым расходзе - двухкамерныя і шматкамерныя. Рабочая

глыбіня - не менш 1,3 м. 

Сцёкавую ваду пасля адстойвання ў сэптыках дапускаецца скідваць у навакольнае асяроддзе з прымяненнем наступных прыёмнікаў сцёкавых вод: якія фільтруюць калодзежы, падземныя поля фільтрацыі, якія фільтруюць траншэі і пясчана-гравійныя фільтры (патрабавання пункта 2.44 ЭкоНиП 17.01.06-001-2017 «Ахова навакольнага асяроддзя і  рыродакарыстанне. Патрабаванні экалагічнай бяспекі»). Іх выбар залежыць ад расходу сцёкавых вод і тыпа грунтоў. 

Аб'ёмы сэптыкаў, іх колькасць, а таксама прыёмнікі сцёкавых вод для зносу ў навакольнае асяроддзе вызначаюцца ў праектнай дакументацыі разлікам. Згодна інфармацыі  інбудархітэктуры, праектная дакументацыя па каналізацыі жылога дома распрацоўваецца ў адпаведнасці з тэхнічнымі ўмовамі на каналізацыю і іншымі зыходнымі дакументамі, якія выдаюцца ў складзе дазвольнай дакументацыі па аб'екце будаўніцтва.

Прыёмка ў эксплуатацыю і ажыццяўленне кантролю за іх эксплуатацыяй уваходзіць у кампетэнцыю мясцовых выканаўчых і распарадчых органаў і іх структурных падраздзяленняў па месцы знаходжання зямельнага ўчастка. 

З мэтай забеспячэння санітарна-эпідэміялагічнага дабрабыту насельніцтва пры эксплуатацыі аўтаномных сістэм каналізацыі трэба выконваць санітарна-абаронныя зоны (ад збудаванняў ачысткі сцёкавых вод да які абслугоўваецца аб'екта), якія складаюць для: воданепранікальных выгребов, сэптыкаў - не менш 5 м; якія фільтруюць калодзежаў - не менш 8 м; палёў падземнай фільтрацыі - не менш 15 м; якія фільтруюць траншэй, пясчана-гравійных фільтраў - не менш 25 м.
