 Сусветны дзень навакольнага асяроддзя 2024

Тэма 5 чэрвеня 2024 года — «Аднаўленне зямель, барацьба з апустыньваннем і ўстойлівасць да засухі». Гэты дэвіз нагадвае нам, што дэградацыя зямель адбываецца па ўсім свеце і з'яўляецца пагрозай для кожнага з нас.

Зараз чалавецтва сутыкаецца з тым, што ЮНЕП называе трайным планетарным крызісам. Змяненне клімату, згуба біяразнастайнасці і рост забруджвання — гэтыя працэсы не проста ідуць адначасова, яны ўзмацняюць і дапаўняюць адзін адзін. І ўсе яны цесна звязаны з дэградацыяй зямель.

Чым болей прыкметна мяняецца наш клімат, тым часцейшыя адбываюцца катастрафічныя пагодныя з'явы. Усе яны згубныя для падставы — патопы і навадненні размываюць яе, засухі высушваюць урадлівы слой, а вятры і ўраганы разносяць яго пыльнымі бурамі. Так ж і дэградацыя зямель узмацняе змянення клімату. Падстава губляе сваю здольнасць накопліваць і ўтрымліваць вуглярод, вяртае яго ў атмасферу. У цяжкім выпадку зямля ператвараецца ў пустыню, якая пачынае актыўна пашырацца, знішчаючы ўсе новыя і новыя ўрадлівыя ландшафты.

Скарачэнне біяразнастайнасці парушае нармальнае жыццё экасістэм аж да поўнага іх разбурэння. Прыродны баланс парушаецца — биотопы больш не могуць так эфектыўна паглынаць вуглярод, ачышчаць ваду і паветра, накопліваць у зямлі вільгаць і пажыўныя рэчывы. Дэградацыя экасістэм захоплівае і падставу. Зямля ж, губляючы здольнасць падтрымліваць жыццё, таксама прыводзіць да вымірання раслін, жывёльных і мікраарганізмаў. У лепшым выпадку экасістэма трансфармуецца ў менш багатую і ўрадлівую, у найгоршым — стане пустыняй, якая знішчае ўсё на сваім шляху.

Забруджванне зямель не проста зніжае іх урадлівасць і гаспадарчую каштоўнасць. Падстава — гэта не проста комья зямлі, гэта таксама складаная экасістэма, населеная тысячамі жывых істот. Без складанага балансу мікраарганізмаў, грыбкоў, жывёльных і раслін падстава адмірае і больш не можа падтрымліваць жыццё на паверхні зямлі. Схуднелая, атручаная, засоленая падстава таксама не можа эфектыўна пераўтвараць хімічныя рэчывы, і забруджвальнікі бесперашкодна праходзяць у грунтавыя воды і гучаць ветрам, распаўсюджваючы атруту далей.

Асноўныя рэсурсы зямной паверхні для нас жыццёва неабходныя: гэта падстава, вада і біяразнастайнасць. Палова ўсёй сусветнай эканомікі абапіраецца на іх выкарыстанне. Гэтыя рэсурсы канечныя, і пры неразумным выкарыстанні могуць папросту высахнуць. Неадкладная выгада ад грабежніцкай эксплуатацыі зямель у доўгай перспектыве заўсёды абвінаецца празмернымі стратамі. Урон можа неабарачальны — вымерлыя віды ўжо не вярнуць, і гэту страту ніяк не палічыць у матэрыяльных каштоўнасцях. Каб забяспечыць самім сабе і ўсёй планеце доўгатэрміновы дабрабыт, харчовую бяспеку і нават банальнае выжыванне, мы павінны памятаць аб сваім абавязку: Аднаўленне зямель, барацьба з апустыньваннем і ўстойлівасць да засухі.

Захаванне навакольнага асяроддзя — гэта не толькі ахова і аднаўленне дзікай прыроды. Рукатворныя ландшафты, гарады і сельскагаспадарчыя ўгоддзі таксама адчуваюць патрэбу ў абароне і разумным кіраванні імі. Збалансаваная, трывалая цывілізацыя, якая служыць ва добра што ўсяго жыцця на Зямлі, можа пабудавана толькі з дапамогай глабальнага планавання, супрацоўніцтва і лакальных дзеянняў кожных з нас.

Традыцыйна 5 чэрвеня адзначаецца Сусветны дзень аховы навакольнага асяроддзя. З экалагічнай сітуацыяй у Бераставіцкім раёне знаёміць начальнік раённай інспекцыі прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя Юрый Шадрын.

– Штогадовае святкаванне Сусветнага дня аховы навакольнага асяроддзя дапамагае акцэнтаваць увагу таварыства на беражлівым дачыненні да прыроды і падкрэслівае неабходнасць у змяненні дачынення чалавека да экалагічных праблем, – адзначае Юрый Юр'евіч. – Якія ёсць або якія ўзнікаюць праблемныя пытанні ў вобласці аховы навакольнага асяроддзя ў ходзе дзейнасці суб'ектаў гаспадарання раёна знаходзяцца на пастаянным кантролі нашай райінспекцыі і мясцовай выканаўчай і распарадчай улады. Асобая ўвага ўдзяляецца звароту з адыходамі, эксплуатацыі ачышчальных збудаванняў сцёкавых вод, мерапрыемствам па ўстараненні гною і змесце месцаў яго часовага захоўвання на жывёлагадоўчых фермах і комплексах, ліквідацыі інвазійных відаў раслін, мерапрыемствам па навядзенні і падтрыманні належнага парадку на зямлі. Застаецца праблемным пытанне недастатковай ступені нарматыўнай ачысткі сцёкавых вод на ачышчальных збудаваннях каналізацыі ў Вялікай Бераставіцы.

Па даных райінспекцыі, водныя рэсурсы раёна прадстаўлены 17 малымі рэкамі і 31 стаўком. Лясы займаюць 11,8 тысячы гектараў або 15,8 % ад плошчы раёна. У склад флоры ўваходзяць папуляцыі 13 відаў раслін, уключаных у Чырвоную Кнігу Рэспублікі Беларусь.  

У складзе фауны вызначана жыхарства 26 відаў млекакормячых, 6 відаў амфібій, 3 відаў рэптылій, 92 відаў птушак. На тэрыторыі раёна жыве 1 від сысуна, занесенага ў Чырвоную кнігу Рэспублікі Беларусь – барсук, а таксама маюцца чырвонакніжныя віды птушак – падворлік малы, журавель шэры, вяртлявая чарацянка, вялікі бугай, вялікі вераценнік і садовая аўсянка.

– У выніку прымаемых мер па рэгуляванні распаўсюджвання баршчэўніку Сасноўскага плошчу яго вырастання на пачатак мінулага года скарацілася на 0,56 гектара, а на пачатак 2024 года – на 0,93 гектара, – акцэнтаваў увага Юрый Шадрын. – Таксама актыўна праводзіцца работа па знішчэнні такога інвазійнага віду расліны, як сумнік канадскі.  Плошча яго вырастання складае 4,68 гектара, для параўнання –на пачатак 2023 года было 6,06 гектара. 

Дзяржаўны кантроль райінспекцыяй у вобласці аховы навакольнага асяроддзя і рацыянальнага выкарыстання прыродных рэсурсаў ажыццяўляецца па 71 суб'екце гаспадарання, з якіх па крытэрыях уздзеяння на навакольнае асяроддзе да высокай групы рызыкі датычацца шэсць. КСУП «Пагранічны-Агро», КСУП «Варанецкі» і РСУП «Алекшыцы» маюць буйныя жывёлагадоўчыя комплексы, Бераставіцкае ДРБУ № 160 робіць і выкарыстоўвае асфальтна-бетонныя сумесі, Бераставіцкі філіял Гродзенскага абласнога спажывецкага таварыства і вытворчы ўчастак «Бераставіца» ААТ «Малочны Свет» перапрацоўваюць і робяць мясную і малочную прадукцыю. 

Лакальны маніторынг навакольнага асяроддзя ажыццяўляе адно прадпрыемства – Бераставіцкае РУП ЖКГ. Прадпрыемства кантралюе знос ачышчаных сцёкавых вод у раку Берестовичанка з ачышчальных збудаванняў біялагічнай ачысткі г. п. Б. Бераставіца і стан грунтавых вод недалёка ад палігона цвёрдых камунальных адходаў «Кулі».

–  У рамках дзяржаўнага кантролю за аховай навакольнага асяроддзя і рацыянальнага выкарыстання прыродных рэсурсаў райінспекцыяй у мінулым годзе праведзена 143 праверкі, мерапрыемстваў тэхнічнага характару, маніторынгаў, – расказаў Юрый Шадрын. – Выяўлена 345 парушэнняў. Прыцягнута да адміністрацыйнай адказнасці 14 юрыдычных і фізічных асоб, накладзена штрафаў 15355 рублёў. Прад'яўлена і спагнана 11 прэтэнзій аб пакрыцці прычыненай шкоды навакольнаму асяроддзю на суму 16833 рубля.
