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Преимущества военной службы по контракту, о которых стоит знать
Защита Беларуси – это не просто обязанность, но и возможность стать частью Вооруженных Сил. Военная служба по контракту – это шанс выполнить свой долг и построить успешную карьеру, полную социальных гарантий и возможностей.
Отметим, что порядок прохождения воинской службы, основания и условия освобождения от воинской службы либо замена ее альтернативной определяются Законом Республики Беларусь от 5 ноября 1992 года Nº 1914-XII «О воинской обязанности и воинской службе».
Путь к службе: выбор за вами
Служба в армии – это важный и ответственный этап в жизни каждого человека, который определяет дальнейшую жизнь. Военная служба по контракту позволяет вам не просто выполнять свой долг, но и развиваться как личность.
Гражданин, поступающий на военную службу по контракту, должен соответствовать медицинским, профессионально-психологическим, по уровню образования требованиям, а также быть с хорошим уровнем физической подготовки. Возраст поступления на военную службу по контракту с 18 до 35 лет (для женщин с 19 лет). Предельный возраст состояния на военной службе по контракту – 48 лет.
Что такое военная служба по контракту и какие ее преимущества?
Это ваша возможность служить в армии на добровольной основе, выполняя конституционный долг по защите Республики Беларусь. Военная служба по контракту охватывает широкий спектр должностей – солдат, сержант и прапорщик, а также должности офицерских кадров. Вы можете выбрать путь, который соответствует вашим интересам и амбициям. 
Военная служба по контракту предлагает не только уникальный опыт, но и стабильное денежное довольствие. Забудьте о нестабильных подработках – здесь вы получаете гарантированный доход и социальные гарантии, что делает эту профессию привлекательной для многих. Это значит, что вы можете сосредоточиться на своей службе и развитии, не беспокоясь о финансовых трудностях.
Служба по контракту предоставляет возможность карьерного роста. Если вы мечтаете стать командиром или офицером, вам доступны военные учебные заведения как Республики Беларусь, так и Российской Федерации, где вы получите необходимые знания и навыки. Как говорится, «какой солдат не мечтает стать генералом?». Ваша мечта может стать реальностью!
Вы будете участвовать в учениях, совершать поездки и выполнять задачи, которые помогут вам стать сильнее и увереннее. Этот опыт невозможно получить нигде больше. Вы научитесь работать в команде, принимать решения в стрессовых ситуациях и развивать лидерские качества.
Как поступить на военную службу по контракту?
Если вы готовы сделать этот шаг и узнать больше о службе по контракту, обратитесь в военный комиссариат Гродненской области. Здесь вам предоставят всю необходимую информацию и ответят на ваши вопросы. Не упустите возможность стать частью военного братства! Для получения консультации звоните по телефонам 8 0152 62 25 29 или +375 29 246 02 14. Также можно обратиться в военный комиссариат по месту жительства.
Военная служба по контракту – это не только долг, но и возможность для самореализации, получения уникального опыта и развития карьеры. Если вы готовы принять вызов и служить своей стране, сделайте этот шаг. Ваше решение может стать началом новой увлекательной жизни.

