       Берестовицкий районный исполнительный комитет вносит на рассмотрение граждан Берестовицкого района информацию об изменении границ деревни Непорожневцы Малоберестовицкого сельсовета с целью упорядочения границ данного сельского населенного пункта. 

       На основании пунктов 3, 4 Положения о порядке учета мнения граждан и местных Советов депутатов при решении вопросов административно-территориального устройства Республики Беларусь, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 6 июля 2012 г. № 623, Берестовицкий районный исполнительный комитет принимает мнения и предложения граждан Берестовицкого района по вопросу изменения границ деревни Непорожневцы Малоберестовицкого сельсовета.

В черту деревни Непорожневцы Малоберестовицкого сельсовета включается земельный участок площадью 0,2500 гектара, протяженность границ составляет 231 метр.        
       Работы по изменению границ земельного участка, предполагаемого к включению в черту деревни Непорожневцы Малоберестовицкого сельсовета выполнены с вычислением координат в системе 1963 года. 
       В соответствии с абзацем вторым статьи 17 Закона Республики Беларусь от 5 мая 1998 г. № 154-З «Об административно-территориальном устройстве Республики Беларусь» граждане вправе высказывать свое мнение по вопросам административно-территориального устройства в течение одного месяца с даты опубликования извещения в средствах массовой информации и его размещения в глобальной сети Интернет.

       Мнения граждан по вопросу планируемого изменения границ деревни Непорожневцы Малоберестовицкого сельсовета принимаются в срок по 31 августа 2020 г. включительно в письменной форме по адресу: 231778, Гродненская обл., г.п. Большая Берестовица, пл. Ратушная, 1, Берестовицкий районный исполнительный комитет, с указанием фамилии, имени, отчества гражданина, адреса места жительства или работы и личной подписью гражданина или в электронной форме на адрес электронной почты berestovisa-rik@mail.grodno.by с указанием фамилии, имени, отчества гражданина, адреса места жительства или работы, электронного адреса.

       Мнения граждан, направленные с нарушением формы и срока, рассмотрению не подлежат.
