	Інфармацыя па пытаннях пагашэння (зніжэння) утворанай запазычанасці за жыллёва-камунальныя паслугі
АДРАСНАЯ ДАПАМОГА НА ПАГАШЭННЕ ЗАПАЗЫЧАНАСЦІ ЗА ЖЫЛЛЁВА-КАМУНАЛЬНЫЯ ПАСЛУГІ.

    Наймальнікі і ўласнікі жылых памяшканняў, якія маюць запазычанасць за жыллёва-камунальныя паслугі маюць права звяртацца з заявай у кіраванне па працы, занятасці і сацыяльнай абароне Бераставіцкага райвыканкама, дзе створана камісія па сацыяльна-адраснай дапамозе. Камісія разгледзіць заяву, ацэніць прыбытак сем'і, і выходзячы з фінансавага становішча сем'і,  адначасна можа зрабіць дапамогу. Мажліва, што гэта будзе і на сталай аснове.
   З заявай можна звярнуцца ў кіраванне па працы, занятасці і сацыяльнай абароне Бераставіцкага райвыканкама. Інфармацыю можна атрымаць па тэлефоне 2-33-08.
СПІСАННЕ ПЯНІ ГРАМАДЗЯНАМ, ЯКІЯ МАЮЦЬ ПРАТЭРМІНАВАНУЮ ЗАПАЗЫЧАНАСЦЬ ПА АПЛАЦЕ
ЖЫЛЛЁВА-КАМУНАЛЬНЫХ ПАСЛУГ
    Спісанне пяні грамадзянам, якія маюць пратэрмінаваную запазычанасць па аплаце жыллёва-камунальных паслуг, выконваецца па рашэнню Бераставіцкага раённага выканаўчага камітэта, узгодненаму з кіраваннем жыллёва-камунальнай гаспадаркі Гродзенскага аблвыканкама, пры ўмове выплаты гэтымі грамадзянамі асноўнага абавязку. На падставе прынятага рашэння аб спісанні пяні выконваецца  адпаведны запіс ў апавяшчэнні пра памер платы за жыллёва-камунальныя паслугі і платы за карыстанне жылым памяшканнем.
    Для спісання пяні за пратэрміноўку аплаты жыллёва-камунальных паслуг грамадзяне падаюць заяву ў адвольнай форме ў Бераставіцкае раённае ўнітарнае прадпрыемства жыллёва-камунальнай гаспадаркі з указаннем прычын узнікнення запазычанасці. 
    З заявай пра спісанне пяні можна звярнуцца да спецыяліста па працы з насельніцтвам разлікова-касавай групы Бераставіцкага РУП ЖКГ, тэл.2-15-29
АДКЛЮЧЭННЕ КАМУНАЛЬНЫХ ПАСЛУГ

     Арганізацыя, што аказвае камунальныя паслугі, мае права прыпыніць аказанне дадзеных паслуг грамадзяніну, які мае без паважлівых прычын запазычанасць па іх аплаце за два і больш разліковых перыяда і які не загасіў гэту запазычанасць у тэрмін 5 дзён пасля атрымання пісьмовага папярэджання, якое дастаўляецца па пошце заказным лістом ці ўручаецца грамадзяніну пад распіску. Пісьмовае папярэджанне падпісваецца кіраўніком арганізацыі, што аказвае камунальныя паслугі, засвядчаецца пячацью і павінна ўтрымваць звесткі пра запазычанасць па віду паслуг. У выпадку, калі грамадзянін адмаўляецца ад подпісу аб атрыманні папярэджання, працаўнікамі арганізацыі, што аказвае камунальныя паслугі, складаецца акт пра азнаямленне грамадзяніна пра наяўную запазычанасць і пра магчымасць адключэння камунальных паслуг.
       Выдаткі, злучаныя з аднаўленнем аказання камунальных паслуг, аплачваюцца грамадзянінам, які жыве ў жылым памяшканні ў адпаведнасці з калькуляцыяй, якая складаецца арганізацыяй, што аказвае камунальныя паслугі. Аказанне камунальных паслуг аднаўляецца ў тэрмін не больш за дзве суткі пасля падачы ў арганізацыю, што аказвае камунальныя паслугі, дакументаў пра пагашэнне наяўнай запазычанасці і аплату выдаткаў, злучаных з аднаўленнем аказання камунальных паслуг.

ВЫСЯЛЕННЕ ГРАМАДЗЯНАЎ З ЗАНЯТАГА ЖЫЛОГА ПАМЯШКАННЯ
     У адпаведнасці з артыкулам 155 Жыллёвага кодэкса Рэспублікі Беларусь грамадзяне, якія ўхіляюцца без паважлівых прычын на працягу шасці месяцаў ад унясення платы за жыллёва- камунальныя паслугі, могуць быць выселены па рашэнню суда аб прымусовай продажы жылога памяшкання з прадастаўленнем жылога памяшкання па агульнай площадзі  менш занятага жылога памяшкання і (ці) якое саступае яму па сваім спажывецкім якасцям, у тым ліку ў іншым населеным пункце. Пры гэтым кошт прададзенага жылога памяшкання выплачваецца за вылікам  кошту перадатнага ва ўласнасць жылога памяшкання, пагашэння запазычанасці па плаце за жыллёва-камунальныя паслугі. 
       Паводле пункта 92 Становішча аб ўліку грамадзянаў, якія маюць патрэбу ў паляпшэнні жыллёвых умоў, і пра парадак прадастаўлення жылых памяшканняў дзяржаўнага жыллёвага фонду, зацверджаным Указам Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь ад 16 снежня 2013 г. № 563 «Пра некаторыя пытанні рэгулявання жыллёвых адносін» наймальнік жылога памяшкання камерцыйнага выкарыстання дзяржаўнага жыллёвага фонду падлягае высяленню з усімі пражываючымі з ім членамі сям`і і іншымі асобамі без прадастаўлення іншага жылога памяшкання пры наяўнасці без паважлівай прычыны двухмесяцовай запазычанасці па ўнясенню платы за карыстанне жылым памяшканнем і (ці) жыллёва-камунальныя паслугі.
АБМЕЖАВАННЕ ПРАВА ВЫЕЗДУ ЗА МЯЖУ
        Артыкулам 7 Закона Рэспублікі Беларусь ад 20.09.2009 № 49-З «Пра парадак выезду з Рэспублікі Беларусь і заезду ў Рэспубліку Беларусь грамадзянаў Рэспублікі Беларусь» прадугледжаны падставы для часовага абмежавання права грамадзянаў на выезд з Рэспублікі Беларусь. Права  грамадзяніна на выезд можа быць часова абмежавана калі ён не выконвае без паважлівых прычын абавязкі перад юрыдычнымі асобамі, усталяванне якіх ўступілі ў законную сілу судовымі пастановамі, а таксама трэбаванні, што змяшчаюцца ў выканаўчых дакументах. Такім чынам, у выпадку звароту Бераставіцкага раённага ўнітарнага прадпрыемства жыллёва-камунальнай гаспадаркі ў суд з іскам аб сысканні запазычанасці за жыллёва-камунальныя паслугі, грамадзяніну можа быць забаронены выезд з Рэспублікі Беларусь да пагашэння запазычанасці. Такім чынам, звяртаем Вашу ўвагу, што, пры выездзе з Рэспублікі Беларусь, Вы можаце сутыкнуцца з патрэбай пагашэння сумы запазычанасці за камунальныя паслугі. 


	


